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El kell ismerni, hogy napjaink meg­
bomlott gazdasági rendjében, az elvisel­
hetetlenné vált válság és nyomorúság 
közepette szinte gombamódra termelőd­
nek ki a legérdekesebb mentőgondola­
tok és utópiák. Mindig igy volt ez, ami­
kor az emberiség lejlódú^e válságos fá­
zisokhoz érkezett el. Átmeneti korszak­
ban élünk, amelyben a mull módszerei 
és csalhatatlannak hitt társadalmi és 
gazdasági dogmái leszerepeltek, de egy 
uj világ kontúrjai még nem alakultak 
ki. A mentőgondolatok amilyen számo­
sak, éppoly homlokegyenest ellentmon­
dók egymásnak. Vannak, akik a végső­
kig tokozott takarékossagban látják a 
kivezető utat, mások éppen a takarékos­
sagban látják a logyasztás és termelés 
krízisének egyik okát. Egyesek túlter­
melést emlegetnek, mások a logyasztás 
krízisét állapítják meg. Egy véget nem 
éró cireulus vitiosus, egy körbeiutó fo­
lyamat nyomasztó mouoiómiájában őr­
lődnek idegeink s a veszély szinte órá- 
ról-órára való növekedésével egyenes 
arányban pattannak ki az izgatott 
agyakból az egyedül üdvözítőnek gon­
dolt paeneceák.

Csaknem bizonyossággal állíthatjuk, 
hogy az üdvözítő gondolatok és javas­
latok közül külön-káiön és egymagában- 
állóan egyik sem állja meg a helyét a 
valóságban. Mint ahogyan a krízis okai 
is szintétikusak, éppúgy a krízis likvi­
dálására szánt eszmék és gondolatok is 
csak szintétikus együtthatásban vezet­
hetnek célhoz. Minden országnak gazda­
sági szervezettsége, fogyasztásának mi­
kéntje és mértéke — termelési és kul­
túrái lejiettségétöl függ és igy minden 
országban mások és mások azok a lehe­
tőségek, amelyek a válság enyhítésében 
sikerrel alkalmazhatók.

Románia a maga még kezdetleges tér 
melési és iogyasztási viszonyai között 
nem másolhatja le sikerrel a nyugati 
államok módszereit: ha boldogulni akar 
s el akarja kerülni a közvetlen megráz­
kódtatások veszélyét, vagy ami még 
ennél is súlyosabb lehet: a fiaskóval 
járó kísérleteket, úgy a maga speciális 
viszonyaihoz kell szabnia azokat a me­
tódusokat, amelyek enyhülést hozhat­
nak zilált gazdasági s ezzel kapcsolat­
ban zilált társadalmi és politikai viszo­
nyaiban. Románia, immár közhelyszerű 
megállapítások szerint, agrárállam, a 
melynek ipara még csak most van ki­
alakulóban s nagyjában egy protekció­
nak ipar pillérein épült fel. Csak ter­
mészetes, hogy a bekövetkezett mező- 
gazdasági világválság nemcsak a romá­
njai parasztság gazdasági helyzetét ren­
dítette meg, hanem a paraszti rétegek 
közvetlen fogyasztására bazirozott ipari 
termelést és kereskedelmet is. Miután 
Romániában az agrárrétegek gazdasági 
helyzete határozza meg az ipari terme­
lés es fogyasztás helyzetét s igy kez- 
votve^ az ipari munkásság életlehetősé­
geit is: magától értetődik, hogy e két 
feteg boldogulásának és sorsának útja 
ls egyazon vágányon halad.

A gabona ára a mezőgazdasági válság 
következtében Romániában is olyan mi­
nimumra csökkent, hogy alapjaiban ren 
éltette meg a gabonatermelés hasznos- 
gigába és szükségességébe vetett hitet. 
A Paraszt nem tudja eladni gabonáját, 
Viszont ha eladja, olyan alacsony áron 

envielen elkótyavetyélni, hogy a még 
mindig magas ipari árak mellett nem 
^ePesz fedezni legminimálisabb ipari 
szükségleteit sem. A parasztság nagy 
mmegei ekként akarva, nem akarva ki- 
-apesolódtak a fogyasztásból, ami vi- 
'Zant természetszerűleg eredményezte 
?z > h°gy az ipari termékeket előállító 
mt oldj gyárak leépítették üzemeiket s 
miről holnapra hatalmasra duzzasztot-

A vasgárda titkos szervezetét, a „Sárga Szakadéku-ot is leleplezték

Cozi ellen
elMiieínl a vas

aharí
Közéleti emberek háza» ellen készültek merényletet el­
követni a „Sárga Szakadék“ tagjai. — A jasi sziguranca 
szenzációs leleplezései ai „Sárga Szakadék“ működéséről

Magasállasa polltlKasek és pénzemberek pénzelték a vasgárdát
Bucuresti-Bukarest, január 9. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A földalatti anti­
szemita szervezetek ügyében folytatott 
vizsgálatnak napról-napra újabb szen­
zációs eredményei vannak. Zelea Cod- 
reanunak tegnapi számunkban közölt 
körlevele arról tett bizonyságot, hogy a 
vasgárda az egész ország területére a 
legveszedelmesebb összeesküvést szer­
vezte meg, amelynek céljaira misem vet 
jobb fényt, mint a körlevélnek az a 
pontja, amely az egyik zászlóaljak rob­
banó anyagkészletéről kér felvilágosí­
tást. A belügyminisztérium és a kor­
mány amikor Socor Emil ellen a revol­
verlövés eldördült, még nem tudta u* * 
hogy milyen darázsfészekbe nyúlt bele, 
amikor a Mihail arkangyal egyesület 
ellen megindította a vizsgálatot. A nyo­
mozás során feltáruló adatok szomorú 
fényt vetnek arra, hogy hogyan tudtak 
működni ezek a szervezetek ugyan­
akkor, amikor az ország haladott saj­
tója számtalanszor hívta fel a kormány 
figyelmét a bűnös agitációra és azokra 
a szervezetekre, amelyek az egész or­
szágra kiterjedően építették ki sejtjei­
ket és sorozatos merényletekkel zavar­
ták az ország nyugalmát és veszélyez­
tették állampolgárok életbiztonságát.

A nyomozás újabb eredményei nem- 
kevésbé szenzációs részleteket derítet­
tek ki a vasgárda működéséről. Isme­
retes, hogy a vasgárda és a Keresztény 
Nemzetvédelmi Liga, vagyis Zelea, 
Codreanu és Cuza között évek óta dúl 
a harc. Zelea Codreanu az antiszemita 
mozgalom taktikai módszereiben el­
távolodott Cuzától és a differenciák 
hova tovább a legélesebebb anta- 
gonizmussá fejlődtek ki. A vasgárda 
Cuza politikáját nem találta elég célra­
vezetőnek, agresszívebb, forradalmibb 
megmozdulásokat akart, amit az utóbbi 
hónapok egymásra következő szomorú 
eseményei is igazolnak.

A jasi sziguranca tegnap jelentést 
küldött a sziguranca bukaresti vezér-

igazgatóságához, amelyben a vasgárda 
egyik újabban felfedezett földalatti szer 
vezetőnek működéséről számol be. A 
sziguranca névtelen feljelentés alapján 
tudomást szerzett arról, hogy Jasiban 
„Kapa Galbene“ (Sárga szakadék) név 
alatt egy eddig le nem leplezett anti­
szemita terrorszervezet működik. A 
sziguranca napok óta folytatja a nyo­
mozást, hogy a „Sárga szakadék“ iroda- 
helyiségeit megtalálja. _ Tegnap jöttek 
rá a sziguranca közegei hogy a szerve­
zet irodahelyisége egy épülő, de még 
be nem fejezett palotában van. Az 
egyik, még épülő lépcsőházban egy alig 
lő (ható tapétaajtó mögött találták meg 
ezt az irodát, ahol auhan a pillanatban, 
amikor a rendőrség közegei beléptek, 
néhány egyetemi hallgató tartózkodott. 
A rajtaütésszerű leleplezés alkalmával 
egész sereg adatot találtak. Ezek között 
néhány tervrajz hívta fel elsősorban a 
detektívek figyelmét. A tervrajzokon, 
amelyek Jasit ábrázolták, egyes uccák- 
ban néhány ház volt megjelölve. Ismert 
jasi közéleti férfiak házait jelölték 
meg ilyen jelekkel és 

a jasi sziguranca főnöke nem kis 
meglepetéssel konstatálta, hogy az 
egyik ház nem más, mint az, amely­
ben Cuza professzor és családja 

lakik.
Cuza ellen is merényletet 
akartak elkövetni

A szigurancafőnök a meglepő fel­
fedezés után azonnal megkezdte a 
„Sárga szakadék“ helyiségében talált 
és őrizetbe vett diákok kihallgatását. 
Az egész nap folyamán folytatott ki­
hallgatások szenzációs részletekre vetet­
tek fényt, A diákok egyike a kereszt­
kérdések súlya alatt beismerte, hogy 

Cuzának a házát azért jelölték meg 
a tervrajzon, mert merényletet 

akartak ellene elkövetni.
A diák elmondotta, hogy a vasgárdá­
ba tartozó szervezetek február elejére 
hívták össze országos kongresszusukot,

amikor a vasgárda az ország egész 
antiszemita mozgalmának hegemóniáját 
akarta megszerezni. Az egységesített 
antiszemita párt elnökévé Corneliu 
Zelea Codreanut akarták megválaszta­
ni, de várható volt, hogy Cuza nem 
lesz hajlandó békés utón megválni el­
nöki méltóságától. A vasgárda vezető­
sége elhatározta, hogy 

ebben az esetben Cuzát meg fog­
ják gyilkolni.

A tervrajzon feltüntetett többi há­
zakra vonatkozólag is azt a vallomást 
tette, hogy azok a vasgárda fekete lis­
táján szereplő emberek, akikre Cuza 
meggyilkolása után került volna sor.

Társadalmi előkelőségek pén­
zelték a vasgárdát

A „Sárga szakadék“ helyiségében 
még több kompromittáló adatot talál­
tak. Kiderült, hogy ennek a szervezet­
nek Jasi számottevő egyéniségei tagjai. 
Egy ügyvéd lakásán egy egész sereg 
fényképet találtak. A sziguranca fel­
tételezi. hogy ezek a fényképek azokat 
ábrázolják, akik ellen a vasgárda me­
rényletet akart elkövetni. Ugyanitt egy 
ivet találtak meg, amelyen fel volt tün­
tetve

azoknak a társadalmi előkelőségek­
nek és magasállásu politikusoknak 
a neve, akik az antiszemita moz­
galmat pénzsegélyekkel támogatják,
A sziguranca hivatalos kommüniké­

je szerint a „Sárga szakadéknál“ történt 
leleplezések azt a hitet erősitik meg, 
hogy az antiszemita terrorszervezetek 
nem állnak messze a Socor ellen elkö­
vetett merénylettől.

Mahalache és Cädere államtitkár ma 
újabb nagyfontosságu tárgyalásokat 
folytattak a hatóságok vezetőivel és az 
egész országra kiterjedő nyomozást 
rendeltek el, annak megállapítására, 
hogy a „Sárga szakadék“ cimü szer­
vezet az ország több részeiben is mii- 
ködik-e, vagy sem.

p az ipari munkanélküliek seregét, 
araszt és munkás igy találtak egymás 
a a teljes gazdasági bizonytalanság-

I ban, hogy ezáltal mint a farkába ha- 
I rapó kígyó, a bizonytalanság szoritásá- 
’ ba zárják be a kereskedelmet és magát 

az ipart is.
Az ipari töke a minimumra szorította 

le a termelést, a kereskedő viszont még 
e minimális termelés által előállított 
árucikkeket sem tudja eladni. Kétség­
telen azonban, hogy a kereskedelem és 
az ipar válságának már annyiszor ki­
fejtett okain kívül van még egy ok, 
amely megnehezíti a mai helyzet eny­
hítésének kilátásait. Annak ellenére, 
hogy a kereslet és kínálat közkeletű tör­
vényei szerint a kínálat csökkenésével 
egyenes arányban kell csökkennie az 
áraknak is: ez az árcsökkenési folyamat 
Romániában még nem következett be. 
A kereskedők a nagyiparosokat okozzák 
az árak szisztematikus csökkentésének 
elmaradása miatt, a nagyiparosok ^ vi­
szont a kereskedőket teszik felelőssé az 
elmaradt árredukcióért. Az igazság 
minden bizonnyal ebben a kérdésben is 
valahol a közepén van. S még valószi 
nübb, hogy egy racionális árcsökkentési 
folyamat csak akkor mehetne végbe, ha

a kereskedők és iparosok az egymás 
ellen felhozott érvek helyett, inkább 
közös szempontok szerint és az érdekek 
összeegyeztetésével járnának el. Ez a 
nagyiparnak és a kereskedelemnek egy­
aránt érdeke volna. A minimális, sőt 
még annál is alacsonyabb búzaárak 
mellett a paraszt csak minimális áron 
szerezheti be ipari szükségleteit, miért 
is a kereskedelemnek és az iparnak egy­
aránt érdeke volna, hogy csökkentett 
áraival feljavítsa a csaknem katasztro­
fális színvonalra lezüllött fogyasztást s 

I igy ismét a gazdasági vérkeringésbe 
• kapcsolja be azokat az elemeket, ame­
lyek a mai magas árak mellett fogyasz­
tóképtelenek.

A munkanélküliség kísértető is egyre 
több gondot okoz Románia gazdasági 
és társadalmi életében. A munkaügyi 
miniszter törekvései a munkanélküliség 
enyhítésére kétségenkivül jóindulatnak. 
A baj csak az, hogy a segélyezés, vagy 
akár a minimális természetbeni ellátás 
nem oldja meg gyökeresen a munkanél­
küliség kérdését és főleg: megnyugta­

tóan. Ezen a téren is merészebb kezdeJ 
ményezésekre volna szükség és főleg 
arra, hogy a fogyasztóképtelen paraszt­
ságot és a fogyasztóképtelenné lett mun 
kásság rétegeit közelebb hozzuk egy­
máshoz. Ez pedig úgy volna lehetséges, 
ha a munkanélküliek tömegeit állami 
intervenció, vagy bizonyos szövetkezeti 
formában a paraszti ipari szükségletek 
termelésére állítanák be. Ezáltal a pa­
rasztrétegek olcsó árucikkekhez juthat-1 
nának, viszont a munkanélküliségre 
kárhoztatott munkáskezek munkához 
és megélhetéshez.

j A gondolatok és utópiák tömkelegé- 
! ben, melyek mind a mai helyzet káoszá- 
I nak és bizonytalanságának rémeit akar­
ják messze űzni, minden javaslat annyit 
ér, amennyi a valóságban beválik be^ 
lőle. A kísérletek korszakában élünk s 
bár nem minden kísérlet biztat ered­
ménnyel, minden kísérletet meg kell 
ragadnunk, nehogy az egyre jobban el- 

, hatalmasodó káosz és bizonytalanság 
! végleg felőrölje idegeinket és egziszten­
ciánkat. (s. 1.)

f
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A kolozsvári kereskedők népes gyűlésen fog­
laltak állást az üzletbérek leszállítása mellett

fLyjuT05 keresRíacIáSiFiaii Impozáns nyOlésén az Osielbérek 25 szá­
zalékos csökkentését kérik. A jövő héten msgindyinak a tárgya- 
..asok a háztulajdonosok szövetsége és Sfatul tegisstoresc között

C lu j-Kolozsvár, január 8. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Amint az Uj Kelet 
azt már megírta, a kolozsvári kereske­
dők rendkívül nagyjelentőségű mozga­
lomba kezdettek, amelynek célja az, 
hogy a bekövetkezett áresésekkel ará­
nyosan, a háztulajdonosok szállítsák le 
a kereskedők üzletbéreit is. A mozga­
lom a Sfatul Negustoresc kötött-szövött 
és divatáru kereskedőitől indult ki és 
már az első pillanattól kezdve tért hó­
dított az összes kereskedők között. A 
Sfatul Negustoresc csütörtök esti gyű­
lésén foglalkozott a szakosztály előter­
jesztésével, mely a kereskedők nagy 
tömegét hozta el a Sfatul Negustoresc 
ülésére. Tuffii Richard, a Sfatul elnöke 
nyitotta meg a gyűlést és felvázolta an­
nak célját. Hangsúlyozta, hogy az üzlet 
bérek leszállítása eminens érdek, mely 
csak a kereskedők egvöntetü állásfog­
lalásával érhető el. Fekérte a kereske­
dőket, hogy kollégáik között minél na­
gyobb propagandát csináljanak a terv­
nek és hangsúlyozta, hogy ebben a kér­
désben nagy szerep vár a sajtóra, 
amelynek a kereskedők eme komoly ak­
cióját támogatnia kell.

Lobi Imre kereskedő szólal fel első­
nek. aki hangsúlyozza, hogy a mai üí'.- 
letbérek irreálisak a katasztrofális ár­
zuhanásokkal szemben, amelyek az 
utóbbi hónapokban az egész gazdasági 
életben megnyilvánult. Az üzletbéreket 
még abban az időben állapították meg, 
amikor még az árak is magasak voltak 
és igy az üzletek is jobban prosperáltak. 
Szükséges tehát, hogy ma amikor az 
árak estek, az üzletmenetek nehezeb­
bek. az üzletbérek is csökkenjenek. Az 
üzletbéreknél az aranyvalutát szokták 
figyelembe venni. Ha ténylegesen az 
arany valuta lenne az alapja a házbérek 
nek, akkor jelentősen olcsóbbak lenné­
nek a üzletbérek.

Egy aranyvalutában 1200 koronás 
üzletbér ma 120 ezer lej, míg ha 
arany valid óban számítanák, nem 

lenne több 06 ezer lejnél.
Javasolja, hogy a gyűlés küldjön ki egy 
bizottságot, mely az érdekelt felekkel 
tárgyalásokat kezdjen.

Érdekes vita indult meg Lobi Imre 
felszólalása után. melynek során dr„ 
Sámuel Jenő, dr. Somogyi Miksa,, 
Nürnberger Ernő, Bordán Jenő, Auslän­
der Lajos, Mandula Jenő. Körösi Ákos., 
Albermann Lajos és Sándor Samu szó­
laltak fel. A felszólalások oda konklu- 
dáltak. hogy az üzetbérek leszállítására, 
irányuló akció bizonyos rendszeresség 
alapján kell. hogy levezettessék. Le­
szögezték a felszólalók, hogy az üzlet­
béreket 2—3 évvel ezelőtt állapították 
meg, amióta a közszükségleti cikkek 
árai 30—40 százalékkal estek. Ezzel 
szemben a különböző adónemek állan­
dóan emelkedő tendenciát mutatnak és 
az óriási üzleti versengés és gazdasági 
krízis a jövedelmeket a minimum alá 
csökkentették.

kát kell elviseljék, hanem a háztulaj­
donosok által, rájuk tolt különböző 
illetményeket is. Szükségesnek tartja, 
hogy az üzletbérek redukciója a ház- 
tulajdonosok és kereskedők békés meg- 

í egyezése alapján történjék.
I Vannak háztulajdonosok, akik meg- 
I értve a nehéz helyzetet, minden 

kezdeményezés nélkül, a maguk jó­
voltából szállították le lakóik 

béreit.
Nürnberger Ernő szükségesnek tartja, 
hogy amennyiben a tárgyalások nem 
Dámának sikerrel, a kereskedők a tar­
tományi . igazgatósághoz forduljanak, 
mert az államnak is elsőrangú érdeke, 
hogy a nehéz viszonyok között élő ke­
reskedők ne likvidálják üzleteiket, hogy

ezáltal mint adófizetők ne jöjjenek szá­
mításba.

Tu ffii Richard alpolgármester-elnök 
összegezte végül az elhangzott indítvá­
nyokat. Bejelentette, hogy a Sfatul vá­
lasztmánya szerdán este fogja kijelölni 
azt a bizottságot, mely a városházán és 
a háztulajdonosok szövetségénél fogja 
előterjeszteni a kereskedők kérését.

A nagy fontosságú ügyre való tekin­
tettel a Sfatul Negustoresc felkéri a 
kereskedőket, hogy jelenjenek meg a 
Sfatul helyiségében, ahol a tárgyalások 
megkezdéséhez szükséges üzletbér listát 
összeállítják. A kereskedők adataira a 
Sfatulnak szüksége van, miért is kéri 
tagjait, hogy a hivatalos órák alatt a 
titkári hivatalt az adatokról tájékoz­
tassák.

pasasa
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újdonságai
megrendelhetők a „COSMOS“ (Dr. 
SZŐNYI) könyvterjesztő vállala 
utján, Cluj, Cal. Reg. Ferdinand

Iteii@gari$ mynkaiigifi miniszter 
országosan szervezi meg a 
munkanélküliek segélyezéséi

Ä munkaügyi ml^sater szerint a zsllvölgyi 
nyugtalanságról elterjedi nirek tySsotiiak

Bucuresti-Eukarest, január 9. Hatie- 
8"an Emil munka- és népjóléti minisz­
ter tegnap a sajtó képviselőit tájékoz­
tatta a munkanélküliség ügyéről. A mi­
niszter rámutatott azokra az intézkedé- 

• sekre, amelyeket, az utóbbi időben fo­
ganatosított és kifejtette, hogy a több­
milliós központi. alapon kívül a helyi 
bizottságok létesítette alapból történik 
a segélyezés, többnyire természetben. 
A központi segélybizottság egyébként 
é hét folyamán ülést tart és megálla­
pítja a munka további menetét.

Hatiegan kijelentette egyben, hogy, a

Zsilvölgyéről elterjedt hírek túlzottak. 
Ottani közegeinek jelentése szerint min­
denütt rend és nyugalom van. Ha szük­
ségesnek mutatkozik, úgy személyesen 
fog odautazni, hogy az esetleges kon­
fliktusokat elsimítsa.

A bukaresti lapok megelégedéssel ál­
lapítják meg, hogy Hatiegan Emil az 
első munkaügyi miniszter, aki komo­
lyan és nagy ambícióval foglalkozik a 
munkanélküliség problémájával és 
igyekszik, azt nyugateurópai módon 
megoldani, vagy legalább is a megoldás 
L>z közelebbi vinni.

London legelőkelőb szálloda portásai 
Oxfordban és Cambridgeben végeztek 
és csaknem kétmillió lejt keresnek évente

Két méter magasnak kei! tennie a hotelporiásoknak 
és nyolc világnyelven kell beszélniök

j portás-kereset Londonban, évente 
i 2000 font, ami körülbelül 1 millió hét- 
! százezer lejnek felel meg. Ez azonban 
I egyáltalán nem jelenti a — felső ha- 
i tárt. A felső határ — a bevallás sze- 
I rint — 4000 font évente. Emellett egy 
[ általában nincs tultengés hotelporta- 
j sokban. Az oka ennek egyszerűen az, 
I hogy — igen nehéz tökéletesen jó ho-
• telportást találni. Annyi különleges 
; és nehezen fellelhető tulajdonsággal
kell rendelkeznie az ilyen embernek, 
hogy legalább olyan ritka, mint ope­
rettekben az igazán jó bonvivan.

I A londoni ember megköveteli, hogy 
: az előkelő nagy szállodák halijában 
I legalább is két méter magas, kitűnő
* külsejű ember fogadja. Ennek az em- 
I bernek szép arcúnak, széles válInnak

és arányos termetűnek kell lennie.
; Testtartásának, mozgásának, egy jó 
I színészével kell vetekednie. Legalább 
I hét-nyolc világnyelvet kell ismernie s 
! a londoni szokásokkal tökéletesen tisz- 
í tába kell lennie. A nagy londoni ho- 
i telek portásai: alázatos kiszolgálók s 
! egyben gőgös nagyurak. Annyi em- 
i berismeret van bennük, amennyi száz 
; freudista pszihológusban sincsen s 
\ ugyan úgy megtudják becsülni az 
< pennis rézpénzt, mint az ötvenfontos 
l bankjegyet. „Kapásból“, szinte gon- 
; dolkodás nélkül számítanak át min- 
i den valutát — angol valutára s tesz- 
I nek olyan szolgálatokat embereknek.
I amelyeket csak olyan ember tehet 
j meg, akinek ebben a kiismerhetetlen 
í városban hosszú éveken át elsajátit- 
j ható különleges ismeretei vannak.
! Du Cann ur szerint, a Charing 
I Gross — London egyik legforgalma- 
\ sabb pontja — közelében van egy 
■ nagy szálloda, amelynek portása 4000 
•' fontnál is többet keres évente s jö-

Ebben a helyzetben szükségesnek tar­
tották a felszólalók, hogy az üzlet bére­
ket csökkentsék. Dr. Sámuel Jenő az 
üzletbéreknek 2b százalékos csökkenté­
sét kívánja elérni. Figyelemreméltó 
volt Mandula Jenő felszólalása, aki 
hangsúlyozta, hogy tvannak kereskedők, 
akik túllicitálják egymást az üzletbérek 
drágításában. Amikor egy üzlethelyi­
ség megürü, akadnak kereskedők,

akik az üzletehlyisépért versengve, 
mesterségesen emelik az árakat.

Szükséges volna, ha a kereskedők eb­
ben a kérdésben is állást foglalnának 
és megakadályoznák az ilyen licitációt.

Ausländer Lajos javasolja, hogy a 
Sfatul választmánya foglalkozzon első­
sorban a kérdéssel és azután alakuljon 
meg a bizottság mely a városházán és 
a háztulajdonosok szövetségénél inter­
veniáljon a bérek leszállítása érdeké­
ben. Körösi Ákos diplomatikus fellé­
pésre inti a kereskedőket, hogy a moz­
galom ne állítsa szembe egymással a 
háztulajdonosokat a bérlőkkel. Hang­
súlyozza, hogy a jelenlegi viszonyok 
között egy 25 százalékos bérredukció 
volna a leghelyesebb.

Dr. Somogyi Miksa kijelenti, hogy a 
kereskedők terhei azzal is súlyosbod­
nak, hogy nemcsak a reájuk kirótt adó-

London, január 9.. London igazi ét­
terem város. A legjellemzőbb, legka- 
rakterisztikusabb vonása a városko­
losszusnak, hogy tele van nagyszerű 
vendéglőkkel. Az angol élet igazi moz 
gása, vitalitása itt tapasztalható, itt 
látható a legközvetlenebbül, leghíveb­
ben. A löncsöt a legtöbb londoni em­
ber étteremben költi el s a könnyű 
dinner után a nagyobb és kiadósa'bb 
support is többnyire éttermekben, leg­
inkább a nagy londoni szállodák „ét­
terem-költeményeiben“ fogyasztja el.

A szálloda szerepe tehát túlnő azon 
a kereten, amelyet a kontinensen be­
tölt. Éppen ezért a személyzet is jó­
val többet keres mint a legtöbb kon­

tinensbeli szálloda személyzete. Fő­
képpen a hotelportások azok, akik 
Londonban mesés jövedelmekhez jut­
nak. Ezek a jövedelmek természete­
sen: nem igen szoktak köztudomású­
vá válni, csak akkor, ha kénytelen 
kelletlen —- be kell vallani őket. Ez 
pedig adóösszeiráskor, adóbevallás­
kor szokott megtörténni.

Legutóbb Mr. Du Cann, a londoni 
szállodások és vendéglősök egyesüle­
tek egyik vezetője jelent meg az 
adokivető bizottság előtt és ott — val­
lott.^ Előadta mindazt, amit a szak­
maról el kellett mondani. És közben 
— szenzációs dolgok derültek ki. Ki­
tudódott, hogy az átlagos jobb hotel

............................................................................. .
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~ LU X“99 égők
ma már minden már­
kával versenyeznek.

Kérje
Kartellen kivon
árjegyzékünket a ro­
mániai képviselőtől:

Europa“ stahelHMarai»mi wjvw sm na
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Sztrájk fenyeget a német faipar­
ban. Berlinből jelentik: A német faipar­
ba,11 sztrájk fenyeget. A munkaadók 8 
százalékkal le akarják szállítani a bére­
lj s a bércsökkentést a munkások nem 
fogadnak el.

Megszervezik a munkaügyi biroságo- 
1 amelyek munkaügyi perekben fog­
nak ítélkezni. Mint emlékezetes, a mun- 
akamarak felállításáról szóló törvény 

úgy intézkedett, hogy munkaügyi perek 
ben a kamarák lesznek hivatva első- 
fokon ítélkezni. A munkakamarák fel­
állítása mmdezideig nem történt meg s 
lgy, a munkaügyi minisztériumban 
szú -segesnek látták, hogy az elsőfokú
iparhatóságok tehermentesítése céljá- 

o , de meg a nagyobb méretű szak­
szeri: seg biztosítására, külön munka­
ügyi bírósagokat szervezzenek. Az ide­
vonatkozó törvényjavaslat már elké- 
szuit s íizt a legrövideb időn belül be- 
nyuDtjak a parlamentbe, mely előrelát­
hatólag^ rövidesen le is tárgyalja majd
birAe^TSipt0t'' ugy" a munkaügyi
ti iw°^ meg a tavasszal meg fogják 
kezdhetni működésüket.

II
vedelme egyáltalán nem ellenőrizhető, 

í — De ilyen csak egy van — állapi- 
; tóttá meg a szakember — ám, ha vol- 
■ na több alkalmas ilyen ember, bizo- 
1 nvára alkalmaznák a többi szállodák. 

S bár az ilyen portás többet keresne, 
mint a többi, bizonyos, hogy többet is 

: jövedelmezne a szállodának, mint a 
I kevésbé kvalitásos portások.
j Ez a magyarázata azután annak,
I hogy a jobb londoni szállodák portá­
sai, között — egészen kitűnő múlttal 
és iskolázottsággal rendelkező és igen 
jó családokból származó férfiakat ta­
lálni, akiknek a látóköre, műveltségi 
foka, egyenesen meglepő. Nemcsak, 
hogy egyetemet jártak, de — Oxford- 

: ban és Cambridge-ben végeztek. És:
I büszkék a mesterségükre!
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Sím Vidrighin ír
szerződésének felbontásáról 
sáliéban wégiell munkájáról

7Y* ml» átkozik
s CFR igazgató'
a harc Stan Vidrighin utódlása 

felajánlotta Vidrlghin-
SSi.5!”"!?“.*11 autonóm intézet igazgatói 

€í*s Vidrighin nem fogadni ©f

-^aom a
világmárka 
megóvja Önt 

a nemi-
GlfM ? betegségek

«bw • 6 • • • tőL

Vld/ishln küelenti, hogy 2 milliós évi jövedelméről mondott le, amikor vezerigazgatéi állását elfogadta
Bucuresti-Bukarest, január 9. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) 8tan Vidrig­
hin tegnapi lemondása után a fővá­
rosban a CFR volt vezérigazgatójá­
nak utódlása képezi az érdeklődés tár­
gyát. Stan Vidrighin lemondása a 
CFR igazgatójelöltek egész sorát he­
lyezi az előtérbe. Utódjaként elsősor­
ban /(Iliescu Mihály tábornokot, a he­
gyi vad ász hadtest parancsnokának 
nevét emlegetik és állítólag a király 
is őt s 'éretné a vasutak vezérigazga­
tójának székében látni. Hoisescu 
Andrei moldovai tartományigazgató 
neve i számításba került, de szó van 
arról, hogy Pretorián, a vasúti vezér- 
igazga.óság elnöke is megpályázza az 
állást. Úgy újabb jelölt jelentkezett 
Pole; i Micsunesti kormánypárti kép­
viselő személyében, aki a lapok köz­
lése .-z-rint szintén a CFR vezérigaz­
gatói '/ékébe szeretne ülni.

Nem kell feltétlenül
szakember

A CFR igazgatóságának késő este 
befejeződött ülése után Negrutiu 
mérnököt, ki egyik tekintélyes tagja 
a Gi lg vezérigazgatóságának, meg­
kérdezlek az újságírók, hogy ki lesz 
az uj vezérigazgató. Negrutiu a kö­
vetkezőket mondotta az utódlásról:

— Nagyon nehéz probléma az, 
hogy Kit neveznek ki a CFR vezér­
igazgatójává. Az uj igazgatónak, ha 
olyan embert akarnak, aki folytatni 
tudja Vidrighin megkezdett munká­
ját. n ndkívül nagyképességü ember­
nek kell lennie.

Az nem feltétlen szükséges, hogy 
az uj igazgató szakember legyen,

inert egy elsőrangú szervezőerő a 
CFR-nél bőven található szakembe­
rekkel el tudja végezni a munkát és 
ha az üzlethez és a takarékossághoz 
jó ért, eredményesen folytathatja 
óidrighin megkezdett tisztító mun­
káját.

Madgearu egyébként tegnap este 
felajánlotta Vidrighinnek a halászati 
autonóm intézet vezérigazgatói állá­
pé de \ idrighin ezt az ajánlatot
visszautasította.

Vidrighin kijelenti, hogy
szerződése törvényes volt

) idrighin egyébként ma reggel 
nydatkozatot adott a bificaresti ujság- 
miKnak. Kijelentette Vidrighin, hogy 
a v •--rel kötött szerződése törvén vés 
1To t, mert a

ftczjLcm, azt hiszem,Ivet a CFR-nél végeztem 
köztudomású. Amikor 1928-ban át­
vettem a vezérigazgatói tisztemet, a 
CFR adósságai 2 milliárd 700 millió 
lejre rúgtak. A legnagyobb erőfeszí­
tések árán sikerült ezt a deficitet 850 
millióra rdukálni.

Ami pedig a magas fizetésemet 
Illeti;^ én mikor a CFR-nél elfoglal­
tam állásomat, Temesváron

k('t igazgatói tanácstagságomról 
mondtam le, mely nekem 2 millió 

lejt jövedelmezett évente.

Az állam nem kívánhatta tőlem, hogy 
amikor ezekről a jövedelmekről le­
mondottam, jelentéktelen fizetéssel 
szerződtessenek a vasutakhoz.

Vidrighin nyilatkozata végén kije­
lentette, hogy nem hajlandó többet 
közéleti szerepet játszani és temesme- 

j gyei birtokára vonul vissza. Az erdé- 
‘ lyi képviselők egyébként azt kíván­
ják, hogy Vidrighint válasszák be a 
CFR vezérigazgatósági tanácsába.

Azok a (mii kevesek!} ideje
_______ ___ íí6se, nein kaphat­nak iodbc iBüiiiaenäcieigf

Franciaország teljesen elzárta határait a bevándorlók előtt
1 . Párizs. január 9. Az ITA távirati 

iroda jelentése szerint a francia kor­
mány uj rendeletekkel akarja szabá­
lyozni a franciaországi bevándorlást, 
letelepedést és munka jogosultságot, A 
készülőiéiben levő rendelkezések rend­
kívül súlyosan érintik azokat a zsidó 
tömegeket, amelyek az utolsó öt évben 
vándoroltak be Franciaországba. Érde­
kes, hogy a megszorító intézkedéseket, 
amelyeknek szükségességét a december 
hóban háromszorosra emelkedett mun­
kanélküliséggel indokolják, éppen a

radikális párt kényszeritette ki, amely­
nek a külföldiekkel szemben elfoglalt 
barátságos álláspontja közismert.

Az uj rendelkezések értelmében azok 
^ külföldiek, akik öt évnél kevesebb 
ideje tartózkodnak Franciaországban, 
nem kaphatnak munkaengedélyt. Azok 
az idegenek, akik már muiikaengedély 
birtokában vannak, nem cserélhetnek 
foglalkozási ágat. Franciaország hatá­
rait az idegenek elől — kivéve a turis­
tákat — teljesen lezárják. Azokat az

idegen állampolgárokat pedig, akiknek 
vagy nincs tartózkodási engedélyük, 
vagy illegális utón jutottak tartózko­
dási engedélyhez, kiutasítják az or­
szágból.

Ha ezek az intézkedések életbelépnek, 
úgy nemcsak lehetetlen lesz a további 
zsidó bevándorlás, holott Lengyel- 
országból eddig hetente átlag ezer zsidó 
vándorolt be Franciaországba, de a már 
bevándorolt zsidók nagy része is kény­
telen lesz az országot elhagyni.

I

Sztálin egyéni diktatúrája helyett triumvirátus 
vette át a hatalmat Szovjet-Oroszországban

Voroszüow és Ordzhonikidze osztoznak a hatalmon

p. CFR autonómiája óta a
; l~nek joga van magánjogi szerző­

désre. A szerződést tanuk jelenlété­
in kötötték meg és abban mindkét 
p'z;°l komoly garanciákat fektettek 

1 • A szerződés felfüggesztése tehát 
torvenytelen volt.

■ ~ |Az ^°Fy vezérigzgatói állásom- 
I" lemondtam, annak a hajszának 
Aj Il:iu) he, amelyet ellenem indítottak 
v ‘.’bolyét már meg untam. A rend- 
71V7 felelősségteljes pozíciómban, 

^ betöltöttem, nem nézhettem 
kezekkel ezt a hajszát, mely 

kp-bkent munkaképességemet is ká- 
)San befolyásolta. Az a munka, ame-

Owadékképes
könyvügynököket ERDÉLY na­
keres V{*rosai részére jutalékkal

1 Snyvterjesztő vállalat.
RrnnT^kaí ”1048“ jeligére RLDOLF MOSSE, CLUJ továbbit.

London, jnuár 9. A Morningpost- 
nak Rigán át érkezett táviratai sze­
rint Sztálin a december hónapban tör 
tént események hatása alatt egyéni 
diktatúráját triumvirátusra ruházta, 
melynek tagjai rajta kívül Yoroszi- 
low hadügyi népbiztos, a vörös had­
sereg fővezére és Ordzhonikidze, a 
legfelső gazdasági tanács elnöke. A 
lap rámutat arra, hogy a törtető Sztá­
lin bizonyára csak kényszerhelyzeté­
ben határozta el magát a hatalom bir­
toklásának megosztására, de úgy lát­
szik, más kiutat nem talált.

Pozíciója most az akcióbizottság 
megszervezésével kétségtelenül meg­

erősödött s nem kell tartania attól, 
hogy a decemberi megmozdulások

után ^ helyükről eltávolított főhivatal­
nokok és a hadseregből elbocsátott tá­
bornokok ellene hatásos propagandá­
ba kezdhetnének. A Horni ngpost a 
triumvirátus! megoldást átmeneti jel­
legűnek tekinti, mert nem hiszi, hogy 
Sztálin huzamosabb időn át tényleg 
megossza hatalmát az akcióbizottság 
két másik tagjával, akikre csak addig 
van szüksége, amig sikerül vissza­
nyernie régi helyzeti energiáját.

A Morningpost értesülését bármi­
lyen valószínűnek látszik, egyelőre 
fenntartással kell fogadunk. Sztálin­
nak ugyanis ezideig minden ellenfe­
lét, köztük a legkimagaslóbbakat. 
Trotzkijt, Rakovszkit, Tomszkit sike­

rült elnémítania, éppen brutális és 
kíméletet nem ismerő önkényével és 
féltékenységével. Nem feltétlenül hi­
hető tehát, hogy most egyszerre be­
látta volna egyéni diktatúrájának 
tarthatatlan voltát. Ha azonban a 
triumvirátus hire mégis megfelel a 
valóságnak, úgy ez Oroszország de­
mokratizálásának utján az első, bár 
kezdetleges lépést jelentené s főleg 
azt, hogy az ellenzék nyomása egyre 
erőteljesebb lesz.

A triumvirátus még nem jelenti a 
szovjet módszereinek enyhülését, de 
mindenesetre annak jele, hogy Stalin 
önkénye és mindenhatósága mär nem 

j örvend a régi intaktságnak.

Ai igazságügymissisifer felszólította a bíróságo­
kat, hogy ne hozzanak felmentő verdiktet az 
antiszemita zavargókkal szembeni i

Egy Salad leánynevelfílntézet 32 leénynövendéke volt titkos tegja a vatgárdának
Bucuresti-Bukarest, január 9. A 

..Miscarea“, a neoliberálisok lapja a 
közoktatásügyi minisztérium által püs­
pöki hivatalokhoz és egyetemekhez 
szétküldött körlevelekkel kapcsolatban 
azt a hirt közli, hogy ezekkel a kör­
levelekkel egyidejűleg az igazságügyi 
minisztérium is rendeletet intézett az 
egyes törvényszéki elnökhöz és vezető­
ügyészekhez, amelyben figyelmezteti 
őket arra, hogy a jövőben nem fordul­
hatnak elő többé olyan ítéletek, mint 
az elmúlt években, amikor a törvény­
szék felmentett olyan vádlottakat, 
akikről bebizonyult, hogy a közrendre- 
káros működést fejtettek ki.

Bucuresti,-Bukarest, január 9. A 
vasgárda elleni nyomozással kapcsola­
tosan Galacon 26 vasgárdista „fészek“ 
működését leplezte le a sziguranca.

Ezek a fészkek a kommunista sejtekhez 
hasonlítanak úgy formájukban, mint 
belső struktúrájukban. A nyomozó kö­
zegek nem kis meglepetéssel állapítot­
ták meg, hogy a vasgárdista sejtek kö­
zött egy leányokból alakított fészek is 
szerepel. A galaci görögkeleti leány­
nevelő intézet 32 tagja tevékenykedett 
ebben a fészekben. A 32 leány röviddel 
ezelőtt tette le a „kisesküt“ egy vas- 
gárdista testvér előtt, azzal, hogy a 
nagy esküt a megfelelő kiképzés elnye­
rése után az összes cuzista vezetők je­
lenlétében fogják letenni.

A galaci rendőrhatóságok a legtelje­
sebb diszkrécióval kezelik a 32 vas­
gárdista leány ügyét az ortodox leány- 
nevelőintézet jóhirnevére való tekintet­
tel. Mindenesetre elkészítették a fészkes 
leányok listáját és azt beterjesztették

az intézet igazgatóságához, hogy a női 
vasgárdistákkal szemben megfelelő 
szankciókat alkalmazzanak. A Dimi- 
neata megjegyzi, hogy az iskola igaz­
gatósága minden erejével azon van, 
hogy ezt a kínos botrányt eltussolja.

— Kommunisták tüntetése Brooklyn- 
ban. Newyorkból jelentik: Brooklynban 
a kommunisták tüntető menetét a közbe 
avatkozó rendőrség gumibotokkal verte 
szét. Az ellenállást tanúsító kommunis­
tákat letartóztattak. A több mint másfél 
óra hosszat tartott rendcsinálás során 
12 kommunista súlyosan megsebesült, 
úgy, hogy kórházba kellett őket szál­
lítani.



> fi

:.5j

’ <■

? 1

r

6

Zsidók arabok,
és Anglia
Irta: CH. N. BIALIK

E cikk a londoni Hadiam­
ban a Cionista Világszerve­
zet héber hivatalos lapjá­
ban jelent meg, melynek 
főbb részét itt közöljük.

Ha Erec Jisraelről beszélünk há­
rom momentumot kell tekintetbe ven­
ni: a zsidó, arab és angol momentu­
mot.

A zsidó momentum: a mód,^ ahogy 
mi Erec Jisraelt a mi országunkká 
akarjuk alakítani. Az európai módja 
a hódításnak: hazug és ravasz. Elő­
ször jönnek a hittérítők, akik a val­
lást, a kultúrát, a humanizmust hoz­
zák tarsolyukban; jönnek azután 
archeológusok geográfusok és Aroló- 
gusok, akik „tiszta tudományos“ cél­
ból keresik fel az országot. Később 
kereskedelmi utazók és vállalkozók is 
betévednek üzletekért: legkésőbb jön­
nek a katonák, akik aztán levetik a 
vallás, a kultúra, a tudomány, a „bé­
kés“ kereskedelem leplét is nyíltan — 
hódítani jönnek. ____

Az emberiség történetében mi va­
gyunk az elsők, akik mostanában ne­
kiindulunk elfoglalni egy^ országot 
minden szemfényvesztés és kegyes 
csalás nélkül; nem tagadjuk történel­
mi jogunkat, sem céljainkat. A leg­
tisztább szándékkal jövünk oda, sen­
kit sem kizsákmányolni, senkinek 
sem tesziik sziikebbé az országot.

Az ország az utóbbi évezred folya­
mán pusztaság lett; egy test, melyről 
az izomzatot és bőrt lenyúzták. Imitt- 
amott rab falvakat láttunk, de körü­
löttük sem fii, sem fa. Nyomorult 
kunykókban és sátrakban élnek itt 
emberek; piszkos legyek raja lepi el 
őkét, terjesztve a trachomát és a rü- 
höt. Mindenütt szegénység, éhség és 
malária.

Ahol azonban a zsidó megvetette lá­
bát — minden megváltozott. A földet 
fü és fa lepi be; megszűnik a rüh és 
trachoma. A zsidók kiszárítják a mo­
csarakat emberfeletti munkával és 
megszűnik az arab halandóság is, me­
lyet a malária okozott.

Az arabok ezt látják — és belátják! 
És hiába minden zsidó ellenes izgatás
— eljönnek a nablusi arabok — a tisz­
ta arab városból — Telavivba és meg­
kérik a polgármestert, küldjön nekik 
zsidókat, akik városukban letelepedje­
nek.

Gazdasági és politikai jelszavakkal 
nem lehet a népet a zsidók ellen fel­
izgatni. Ezért az agitátorok a nép val­
lásos fanatizmusát aknázzák ki, min­
denféle rágalmat terjesztenek, hogy a 
zsidók a mecseteket és történelmi 
szent helyeket el akarják rabolni. 
Hiába minden tagadás és tiltakozás -- 
az agitátorok e rágalmak szavaiban 
fogódzkodnak.

Mi nem akarjuk Ismael fiát az or­
szágból kikergetni a pusztába, azon­
ban Ismael fiai behozták az országba
— a pusztát. Ezt akarjuk mi kiűzni! 
Legyen az ország termőhelye a civi­
lizációnak, hol zsidó is arab is meg­
élhet, ,

Ami az „angol momentumot“ illeti 
nagy tévedés forog fenn cionista kö­
rökben. A Balfour deklarációt kap­
csolatba hozzák a Suez-csatorna birto­
kával, a Földközi tengertől Indiába 
vezető úttal, Wilson 14 pontjával stb. 
Mindez a politikai „kis számtanhoz“ 
tartozik, amely a jelennel, a közel­
múlt és közeljövőivel törődik. A Bal­
four deklaráció azonban egy politi­
kai tény, mely a történelmi nagy szám 
tannak az eredménye; a politikai 
nagy számtan a nemzeti létek mélysé­
geiből és ösztönös megmozdulásából 
veszi indítékait. A Balfour deklaráció 
nem a közönséges filiszter profitszá­
mi fásából fakadt. Anglia költői, pap­
jai és államférfiai már több évszázad 
óta foglalkoznak Jiszrael visszatéré­
sével Palesztinába. Loyd George és 
társai lehetséges, hogy üzleti számi - 
fással adták ki a deklarációt, de S. 
Elliót Disraeli és a többi nagy szel­
lem a „nagy számtannak“, az angol

V* KELB9
Szombat, 1931. január 10.

\ nemzet történelmi törekvéseinek vol- 
i tak kinyilatkoztatok
í A Balfour deklaráció mögött törté- 
! nelmi erők és történelmi szükségszerü- 
j ségek feszülnek. Két nemzet az angol 
j és zsidó történelmi ösztöne találkozott 
! egy törekvésben; miniszterek „inter- 
i pretációi“ itt nem döntők.

Ehhez csatlakozik a harmadik szük­

ségszerűség: zsidók részére más me­
nekvés nincsen mint Erec Izrael. Az 
egész világon súlyosbodik a zsidók 
helyzete, a zsidóvádorlásnak, amely 
Erec Izraelből indult ki, oda kell visz- 
sza torkolni. És ezért nem Anglia es 
nem az araboktól függ Erec Izrael jö­
vője -— hanem a zsidó néptől. Ha 
akarják a zsidók tizenöt-husz év múl­
tán Palesztinából Erec Izrael válik.

Alfonz spanyol király számol azzal a 
lehetőséggel, hogy detronizálják

és ez esetben a tót felvidéket választja állandó
tartózkodási helyéül

Prága, január 9. A pozsonyi Ludova 
i Politica információi szerint Alfonz 

spanyol király számol azzal az eshető­
séggel is, hogy detronizálni fogják _s 

: erre az esetre a tót felvidéket választja 
I állandó letelepedési helyének. Zamoyski 

lengyel grófnak az ólublói járásban

i levő Ruzsbachban hatalmas erdőgazda- 
: sága, kastélya és fürdőtelepe van s a 
í gróf a kastélyt húszmillió cseh koroná- 
I val renováltatta, hogy a lakályossá tett 
kastély a spanyol királynak, aki a gróf 

I sógora rendelkezésére állhasson.

(

Egy fiatal leány halálának titokzatos 
körülményei egész Washington köz­
véleményét izgalomban tartják

Egy hatósági személyt őrizetbe vettek
London, január 9. Washingtonban egy 

tizenkilencéves láeny halálának titokza­
tos körülményei tartják a közvéleményt 
izgalomban. A leányt már el akarták 
temetni, amikor a temetkezési intézet 
egyik alkalmazottja koponyáján lőtt- 
sebet fedezett fel és észleleteiről jelen­
tést tett. Amikor a vállalat bejelentése 
nyomán a hatóságok kiszállottak a hely 
színre, a holttest már sehol sem volt 
található.

A washingtoni lapok szerint a holt­
test titokzatos eltűnésével kapcsolatban

Jeruzsálem, január 9. Az orosz cio­
nisták „Mögen,, nevű jeruzsálemi 
egyesületéhez beérkezett jelentések 
szerint, Szovjet-Oroszországban a po­
litikai letartóztatások jelentékenyen 
megszaporodtak és rendkívül sok cio­
nistát börtönöztek be. Az orosz ható­
ságok a szovjetrezsim ellenfeleivel 
szemben azt a taktikát követik, hogy 
mig csak lehet a G. P. U. felügyelete 
alatt tartják őket. E célból G. P. U. 
állandóan uj vádakat emel ama szám- 
üzöttek ellen, akik közvetlenül hazá­
jukba való visszatérés előtt állanak. 
A legtöbb esetben ezek a vádemelések 
uj letartóztatásokhoz és elítélésekhez, 
további száműzetéshez, vagy a sark­
vidékeken való kényszertartózkodások 
hoz vezetnek. A legutóbbi letartózta­
tottak már 6—8 esztendő óta börtön­
ben, vagy száműzetésben sínylődnek.

Berlin, január 9. A köztársasági 
Reichsbanner vezetősége felhívást 
tett közzé, amely többek között a kö­
vetkezőket tartalmazza:

: „Mint a sorsdöntő 1922—23 években 
úgy most is egyes külföldi hatalmak 
Németország belső konfliktusaiban ta 
Iáinak táplálékot és ismét olyan a 
helyzet, hogy vannak németek, akik 
készek idegen államok részére az össz- 
németség ellen szolgálatokat teljesí­
teni. Itt vannak a kommunisták, akik 
a moszkvai parancsoknak engedelmes­
kednek, viszont az ércsisakosok és a

I egy hatósági személyt őrizetbe vettek, 
' akiről kiderült, hogy titkos bárt tart 

üzemben mindenféle szeszesitalokkal és 
akinek állítólag érdekében állott a 
leány ártalmatlanná tétele.

I Az eset a szövetségi fővárosban nagy 
' botrányt okozott. Maga Hoower elnök 
is kénytelen volt intézkedni aziránt, 
hogy a rejtélyes bűnesetre a nyomozó 
hatóságok a legkörültekintőbb eljárás-' 
sál igyekezzenek teljes fényt deríteni, 
hogy a bűnösök elvegyék büntetésüket.

rét nem szabad büntetlenül hae vni. A 
vér nem hiába hullott. e

Mint ahogyan szervezeteink legna­
gyobb részében rövid idő alatt sike­
rült megtörni a hazátlan Hitler-ka- 
landorok őrült terrorcsapatját, úgy 
berlini bajtársainknak is lehetővé 
kell tenni, hogy a republikánusok 
életét és biztonságát s otthonuk bé­
kéjét biztosíthassák. Február 22-én, a 
mi szövetségünk alapításának napján 
egész Németországban „menetkészen“ 
kell állniok összes védelmi szerveze­
teinknek. A német republikánusok 
hadserege felkészült és minden fel­
adat teljesítésére el van tökélve.

Berlin, január 9. Tegnap Berlinben 
megalakult egy uj radikális demok­
rata párt, amelyhez a volt demokrata 
párt számos tagja csatlakozott. A párt 
programja a következő:

A radikális demokrata párt, úgy 
nemzeti, mint nemzetközi szempont­
ból az összesség eszméinek megvalósí­
tásáért küzd. A radikális demokrata 
párt tagjai meggyőződéses republiká­
nusok, külpolitikai viszonylatban fel­
tétlen pacifisták, gazdasági és szociál­
politikai tekintetben pedig radikális 
szocialisták, antiplutokraták, a kultúr­
politikában viszont előítélet nélkül 
akarnak továbbhaladni.

V« -a -- - —---------—

Ferike, mint vendég
Vígjáték-bemutató a kolozsvári Magyar 

Színházban
Bus Fekete László és Góth Sándor 

közös vigjátéka, a „Ferike mint ven­
dég“ kellemes, fordulatos vígjáték, 
minden különösebb igény nélkül. Ha a 
szerzők néhány könnyű és feledtető 
órát akartak szerezni vele a közönség­
nek, úgy ezt elérték. Pesti história — 
pesti felületességgel és lokális vonatko­
zásokkal.

Az előadás sikerét főleg Poór Lili 
biztosította, aki mellett Romár Juliska, 
Bárdy Teréz, Benes Ilona, Miklóssy 
Margit, Földényi László és Ihász Ala­
dár excelláltak.

Tovább folyik a cionisták 
üldözése Oroszországban

Szeptember elején a Szamarkakand 
ban, Asekabatban, a Közép-Azsiában 
és Észak-Oroszországban száműzetés­
ben élő cionistákat, szociáldemokratá­
kat és szociálforradalmárokat uj vá­
dak alatt újra letartóztatták. Néhány 
héttel ezelőtt három chaluc leányt, 
aki az illegális Hechalucorganizáciő 
krasznojovszki mezőgazdasági telepé­
ről utón voltak az egyik legnagyobb 
száműzetés] hely Torobhonok felé, 
újra letartóztattak. Az egyik leánynak 
azt a kérését, hogy testi gyengeségére 
való tekintettel könnyebb munkát ad­
janak számára, azzal utasították visz- 
SZ, hogy örvendjen annak, ha csak ne­
héz munkát és nem egyebet kap. A 
száműzött cionistákat igen szigorú re­
zsim latt tartják és a postájukat is he­
tekig, sőt sokszor hónapokig vissza­
tartják.

Eltemették 
Ferenczy Gyulát

Péntek délután óriási részvét mellett 
temették el Ferenczy Gyulát, a kolozs­
vári Mezőgazdasági Bank alelnök 
vezérigazgatóját, Kolozsvár közéletének 
elragadó kedvességü, bonhómiás ter­
mészetű, közismert alakját. A temeté­
sen, _ felekezetre való tekintet nélkül 
megjelentek Kolozsvár kisebbségi és 
közgazdasági életének legelőkelőbb 
reprezentánsai, ezenfelül a résztvevők­
nek és érdeklődőknek szinte végelát­
hatatlan tömegei.

A temetőben, a nyílt sírnál több búcsú 
beszéd hangzott el, melyek Ferenczy 
Gyula meleg szivének jóságát, Kolozs­
vár közgazdasági életének fejlesztése 
és áldozatkészségének érdemeit méltat­
ták^ Ferenczy Gyula halála egyébként 
egyik érdemes kollégánkat, " Szcnt- 
imrey-Kováes' Jenőt, az „Ellenzék“ 
szerkesztőjét is közelről érintette, aki 
az elhunyt öregurban apósát gyászolja.

A nemei szocialista Reichsbanner vezetőségének 
rlaiőja megtorlásra és elszánt küzdelemre 
hívja lel tagjait a „Hltler-Ka!andorok ter­
rorja“ ellen

A védelmi szervezeteknek február 22-én menetkészen kel! 
államok. UJ demokrata-párt alakult Berlinben

horogkeresztesek Mussolini szavát 
várják.

z A német külpolitika egységes veze­
tése a német fasiszta egyesületek iizel 
mei következtében kérdésessé válik. 
A veszély nagy és a fasizmus Német­
ország határain belül és kivü.1 is egy- 
rew súlyosabb bonyodalmakat készít 
elő. Nagy gondokat okoz nekünk a 
birodalom fővárosában súlyosbodó ho­
rogkeresztes veszély — állapítja meg 
a Reichsbanner vezetősége kiáltvá­
nyában. Szilveszter éjszakáján meg­
gyilkolták bajtársainkat és ezek vé-

' Leamputálták Berthelot tábornok 
lábát. Párizsból jelentik: Berthelot nyu­
galmazott tábornokot megoperálták és 
mivel a műtét folyamán ez szükségessé 
vált, lábát levágták. A tábornok 1926- 
ban került nyugdíjba. A háború folya­
mán Berthelot volt a Romániába kül­
dött francia katonai misszió vezetője.

— Kétévi börtönbüntetésre Ítéltek egy 
francia vállakozót. Párizsból jelentik:

I Gilardi vállalkozót a bíróság a hadfigy- 
minisztérium feljelentésére megindított 
bűnügy főtárgyalása után kétévi bör­
tönbüntetésre és ötezer frank pénzbün­
tetésre ítélte, mert beigazolást nyert, 
hogy a párizskörnyéki erődítményeknél 
hasznavehetetlen betonpincéket épített.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE- 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Ha szolid és megbízható 
^ LIBAZSÍR ""Síre

vagy kéijen árajánlatot 
nti« KLEIN orth. kówr

vár éi baromfiomrnokából Oradea, Sagona 6. 
Alapítva 1918

AaálUUg postán és vasatom saját MdBaütf.
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Az élesdi Herz házaspár megrázó tragédiája

Kétélesdi cipészt, egy gazdálkodót 
és Herz cselédlányát tartóztatták le 
a gyilkosság gyanúja alatt

járó, hatalmas testi erejű férfi a tettes
A nagyváradi ügyészség késése miatt másfél napig egerek és natkánvok haikodta* a meggyilkolt zsidó házaspár holttestei körül patkányok garázdái-

Élesd, január 9. (Az Uj Kelet tudósi- mellett zajlott le. A temetésen az egész 
tójától). Szerdán réggé borzalmas gyíl- környék zsidósága felvonult melynek 
kossá got fedeztek tel Llesden, amelynek Herz Sámuel egyik ismert és jómódú 
Herz bamuel es lelesege. Elesd zsidó tár tagja volt.

3

sadalmamik becsülésben álló tagjai es­
tek áldozatául. A hátborzongató részié-1 
tökben bővelkedő gyilkosságot a ház 
cselédleánya, Mester Erzsébet vette ész­
re, de csak mikor már a zsidó házaspár 
holttestei tizenkét órája hevertek üzle­
tük padlóján. A cselédleány, mikor reg­
gel hétkor bezörgetett a szobába, nem 
kapott leieletet és ekkor a rokonokért 
rohant ei, akik az ajtót íelfeszitve jutót-1 
tak be a szobába. A szobán át vezet az- L ’ cczí '
at az üzlethelyiségbe, melynek ajtaján j dúljon, 
keresztül borzalmas látvány tárult a 
szobába sietők elé.

Az üzlet padlóján holtan, vérükben 
hevertek Herz Sámuel és felesége.

Az élesdi csendőrparancsnokság azon­
nal megkezdte a nyomozást a gyilkos­
ság tetteseinek megállapítására. A 
csendőrség telefonon értesítette a nagy­
váradi ügyészséget a történtekről. Az 
ügyészség meg nem jelenéséig a nyomo 
zást leiitiggesztették, mert a csendőrség 
a rejtélyes gyilkosság előtt tanácstala­
nul állott. A keddről szerdára virradó 
éjszakán a házaspáron kívül egyedül 
Mester Erzsébet tartózkodott a házban, 
aki már évek óta hűséges szolgálója a 
Herz-vsaladnak. A csendőrség kihall­
gatta Mester Erzsébetet, aki azt a vallo­
mást tette, hogy Herz kedd este 7 óra- 
koi jött haza a templomból, majd pár 
percig beszélgetett feleségével.

Ezután egy idegen férfihangot hal­
lott a konyhában.

Este kilenckor kopogtatott a halószoba 
ajtajan, de nem kapott feleletet. Abban 
a lutben, hogy a házaspár lefeküdt, ő is 
aludni tért.

A nagyváradi ügyészség más­
fél napig késik

-a esendőrség ideiglenesen őrizetbe 
Mester Erzsébetet azon az alapon,

, °P’ £ v°lt az, aki utoljára életben 
a , Herzet és feleségét. A csendőrség 

9zze egyelőre befejezte a nyomozást és 
wita az ügyészséget. Az ügyészség 
azonban nem jött. A nagyváradi ügyész 
tieg nem tartotta szükségesnek, hogjr 
azonnal megjelenjen Élesden, hanem 
csütörtök délután küldte el kiküldött- 
)eu a gyilkosság színhelyére.

nz idő alatt Herz Sámuel és felesé- 
genek holttestei vérükben hevertek 
az üzlethelyiségben és körülöttük 
mastel napig az egerek és patká- 

nyok hada garázdálkodott.
^nagyváradi ügyészségnek ez a kvalv 

Ka hatatlan késése annál is inkább 
Pa a jl:trankoztató, mert ez a másfélnapi 

ses könnyen eredményezhette volna. 
npi-18’ , £y a gyilkosság elkövetői eltün 
irbv- ?z, ? faluból és a rejtély örök

Kre kideríthetetlen marad.
Egy 44—45-ös cipőt viselő férfi

a délután végre megérkezett
a.. -dg'A aradi ügyészség egyik ügyésze 
k-py ,7öeszségi orvos, akik azonnal meg- 
álL a ny°m°zást a színhelyen. Meg- 
“pitast nyert, hogy a gyilkosságot 

44 i ,-u.agytermetü férfi követte el, aki 
**» számú cipőt viselt. A cipő 

tők x-an a. vórtócsában pontosan kivehe- 
kövpf?-ik’iA gyilkosságot egy fejszével 

• Hek el a két szerencsétlen ellen.
ívj/* i^am,u.el íejét három fejszecsa- 
wv'ni. va^ósággal széídarabolta a 
** msa, mig feleségével egyetlen 

íejszecsapással is végzett.
emkl!'0^ megállapította, hogy a két 
az üt a . egyazon fejszével ölték meg és 
tét p„Serejéből következtetve, a tet- 
vethette el^ maS ereto ember kö-1

azontia|1 mlaS uvégeztével az ügyészség
tésre C m I?ega<^ta az engedélyt a teme- 

mely ma délután A,;Ad í

Hogyan történt a gyilkosság?
A boncolás megtörténte után az 

ügyészség megkezdte a nyomozást a tet­
tesek kézrekeritésére. Megállapítást 
nyert, hogy Herz Sámuelnek sok ellen- 
sége volt a faluban, mert gazdag ember 

I lévén, kamatra adta ki pénzét váltó- 
I fedezet mellett. Feltételezhető volt te- 
! hát, hogy Herzet egyik adósa ölte meg,
' hogy ezáltal az adósságtól raegszaba--

Az ügyészség mindenekelőtt rekonst- 
f.U,j 1 a biinügy adatait. A gyilkosság 
kcdcl este hét és nyolc óra között tör­
tént, amikor Herz a templomból lakásá­
ba tért vissza. Az üzlethelyiséget már 
zárni kellett és Herz bement a háló­
szobába feleségével beszélgetni,

E pillanatban az üzleten keresztül 
belépett a gyilkos, aki nem lehetett 

más, mint Herz egyik adósa.

mar elmúlt, lehúzta az üzlet rollóit és 
a szobába invitálta a gyilkost.

Ez a hálószobában elkérte a váltót, a 
melyet a Herz által nyújtott kölcsönért 
fedezetül adott, azzal, hogy most ki 
akarja egyenlíteni. Herzné a szoba 
egyik szekrényéből ki akarta keresni a 
váltót, mig a gyilkos szóval tartotta 
Herzet és átnyújtott neki egy cédulát, 
amelyen egy bőr minősége volt feltün­
tetve. Ebből a bőrből kért egy darabot 
a tettes, hogy az üzlethelyiségbe csalja 
Herzet. Herz az üzletbe távozott, ahol a 
pulton keresgélt az áru között.

E pillanatban a gyilkos hátulról 
három hatalmas fejszecsapással súj­
tott rá. Herz az ütések következté­
ben hangtalanul, holtan zuhant a 

földre,
■ v t^z- ?s?s zajára a szobából az üzlet- 

► dőlyisegbe sietett Herzné, aki szemközt 
I “Halta a véres szekercét tartó gyilkost. 
? Ez egyetlen csapással leteritette az 
I asszonyt is, aki vérében maradt az üz- 
: let padlóján.

Her, arra való tekintettel, hogy hét óra I a SÄÄtÄ Ä

ség. kezdetét vette a nyomozás abban 
az irányban, hogy kik voltak azok, akik 
Herznek nagyobb pénzösszeggel tartoz­
tak. A család információi és a Herz 
szekrényében talált váltók alapján meg 
állapítást nyert, hogy három emberrel 
élt Herz annyira ellenséges viszony­
ban, hogy a gyilkosság elkövetésével 
vádolhatok lehetnek. A falu két cipésze, 
Biró Péter és Szabó József 50—50 ezer 
lejjel tartoztak Herznek, aki az adóssá­
got már a cipészek ingatlanaira akarta 
kebeleztetni. A pénz inkasszálásáért 
Herz már több foglaltatást is hajtatott 
végre a két cipésznél.

A két cipész nem igazol alibit
A harmadik gyanúsítható adósa líerz- 

nek Barna Péter köröstopai gazdálkodó, 
aki szintén 50 ezer lejjel tartozik Herz 
nek. Barna azonban alibit igazolt és 
bizonyítani tudta, hogy a kedd estét 
nem töltötte a faluban. A csendőrség 
őrizetbe vette a két cipészt, akiknek ki­
hallgatását meg is kezdték. A kihallga­
tásról nyert értesülések szerint sem 
Bíró Péter, sem pedig Szabó József 
nem tudnak kielégítő alibit igazolni. 
Súlyosbítja helyzetüket az is, hogy 
Bíró Péternél egy uj bőrdabarot talál­
tak _ és Biró nem tud felvilágosítást 
adni. hogy ez a borda rab honnan ered. 
Mind a két gyanúsított állandó tagadás­
ban van és hangsúlyozzák, hogy ártat­
lanok a gyilkosság elkövetésében.

A csendőrség egyébként a ma dél­
utáni órákban őrizetbe vette Barna 
JL étért is. Miután sem az üzlethelyiség­
ből, sem a hálószobából nem vittek el 
semmit a tettesek, nagyon valószínű, 
nogy az adósok követték el a tettet. 
Barna ellen az a körülmény szób hogy; 
a lakásban nem találják az általa adott 
50 ezer lejes váltót. Ezidőszerint a gyil­
kosság gyanúja alatt Mester Erzsébet, 
Bíró Péter, Szabó József és Barna Pé­
ter vannak az élesdi csendőrség őrize­
tében.

120 oldalas vámbirságl jegyzőkönyvet vetlek fel 
az erminalyfalvi zoldszeszcsempészet ügyében

f Ilii 1 Ti Ti síi Zd 1* /wi /i’Zi «7a « * - 1 • • o-i # . ,T'alea lui Mihai-Érmihályfalva, ja­
nuár 9. (Az L j Kelet tudósítójától. A 
zóldszesz csempészés ügyében ma dél­
előtt bizottság szállt ki Érmihályfal- 
vara, hogy kihallgassa a csempészés­
sel vádolt kereskedőket és azokat a 
vasúti és vámtisztviselőket, akiket az- 
zf] vádolnak, hogy a csempészést 
elősegítették. A bizottság tagjai Ang­
iiéi pénzügyi felügyelő, Váradi vasut- 
ügyi felügyelő, a határőr-ezred egy 
őrnagya és^ Sava Cornél, a határmenti 
rendőrség és sziguranca vezérfelügye­
lője. A bizottság sorra hallgatta ki a 
kereskedőket, akiknek érdekeit Domsa 
érmihályfalvi és Caba szatmári ügy­
védek^ képviselték. Anghel inspektor 
megkérdezte az egyes kereskedőket, 
hogy jelen akarnak-e lenni a jegyző­

könyv felvételénél. A kereskedők ter­
mészetesen igennel válaszoltak a kér­
désre és hangsúlyozták, hogy a jegy­
zőkönyvet csakis abban az esetben 
hajlandók aláírni, ha az a valóságnak 
megfelelően lesz felvéve. A kihallga- 

alatt súlyos incidensek és szó­
váltások zajlottak le a különösen a 
CM! képviselője és dr. Domsa ügv- 
véd^ között. A. jegyzőkönyv felvétele a 
késő éjjeli órákig húzódott, mert a 
jegyzőkönyv 120 lapra terjed.

Ezzel a kérdéssel kapcsolatosan 
olyan hírek kerültek forgalomba, 
mintha egy Érmihály falván árurak- 
tart fenntartó nagyváradi pénzinté­
zettel szemben a kiszabandó birság 
erejéig anyagi felelősség volna meg­
állapítható, mert az egyik vagon szesz

atrakasa állítólag ennek az iparvá­
gányán történt volna. Mint megbíz­
ható forrásból értesülünk a pénzügy­
minisztérium döntésének megfelelően 
a __ vámvezérigazgatóság 2199—931. 
számú rendeletével a szobanforgó 
bank ellen mindennemű eljárást be­
szüntetett, ^ minthogy hivatalosan is 
megállapítást nyert, hogy az intézet 
ebben az ügyben sem közvetve, sem 
közvetlenül érdekelve nem volt és 
igy az esetleges eljárásnak sem tény­
beli, sem törvényes alapja nem is le­
hetett, ^ Ennek folyamán az említett 
pénzintézetnek már a mai napon tör­
tént jegyzőkönyvfelvételezésnél sem 
kellett a minisztérium intézkedése 
folytán megjelenni. ,

Csak egy nagyobb külföldi kölcsön hosz- 
szabbitaná meg a Mironescu kormány életét
Vagy Maniu jön újra hatalomra, vagy koncentrációs kormány következik

Bucuresti-Bukarest, január 9. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A belpolitikai élet 
ritmusa megélénkült az utóbbi időben. 
A külföldi köcsöii kérdése, a Vidrigkin- 
affér, az Ordinea cimü liberális lap 
többszöri elkobzása egyaránt izgatták a 
kedélyeket, politikai körök érdeklődésé­
nek homlokterében azonban elsősorban 
a január 29-i részleges választások ki­
menetele áll. A részleges választások 
eredményének ugyanis nagy fontossá­
got tulajdonítanak a belpolitikai élet 
közeli alakulásával kapcsolatosan. Ab­
ban ugyanis mindenki egyetért, hogy a 
Mironescu-kormány önként fogja át- ! 
adni helyét a kora tavasszal, ha nem s 
sikerülne lekötni a kölföldi kölcsönt, 
amelynek tárgyalásait Mironescu mi­
niszterelnök személyesen vezeti néhány 
nap óta Párizsban.

Hogy a kölcsöntárgyalások sikerrel 
fognak-e végződni, az mindenesetre 
nagyon kétséges. A kormány szerette 
volna a stabilizációs kölcsön második 
részletét megkapni. A külföldi pénz­
csoportok azonban egész sereg feltételt 
állítottak fel ezzel a kölcsönnek kapcso­
latban. így például azt követelték, 
hogy az állam rendezze el a romániai

adósok összes függőben levő ügyeit 
(városi kölcsönök, CFR tartozások stb.) 
Természetes dolog, hogy a külföldi pénz 
emberek igyekeztek Románia szorult 
helyzetét kiaknázni és magával a köl­
csönnel kapcsolatosan is ilyen terminus 
és kamatfeltételeket követeltek, amelye­
ket a kormány nem igen teljesihetett. 
Ilyen körülmények között nincs ki­
zárva, hogy a kölcsöntárgyalások ered­
ménytelenül fognak lezárulni és a kor- 
mény kénytelen lesz más módon próbál­
kozni _ a külföldi tőke közreműködésé­
nek biztosításával.

A Mironescu-kormány életét azonban 
csak egy nagjmbbszabásu beruházási, 
vagy mezőgazdasági kölcsön tudná meg 
hosszabbítani. Ellenkező esetben a je­
lenlegi kormány be fogja nyújtani le­
mondását, Az utódlás kérdésére vonat­
kozólag politikai körökben már napok 
óta folynak a találgatások. A legvaló­
színűbbnek a koncentrációs kormány 
megoldását tekintik, élén természetesen 
Titulescuval. A nemzeti parasztpárt, a 
liberálisok, a jorgisták, a lupisták és 
George Bratianu hívei elvben támo­
gatnának egy ilyen megoldást, egyedül

A veresen tart ki azon véleménye mel­
lett, hogy pártkormány, még pedig az 
ő pártjának a kormánya hivatott 
rendbehozni az ország rosszul álló szé­
náját,

A veresen marsall reménységeinek 
i megvalósulásában kevesen hisznek ál- 
! tálában. Sokan vannak azonban olya­

nok is, akik kétesnek tartják, hogy 
Titulescu el fogja vállalni a koncentrá­
ciós kormány alakítását s ha igen. 
hogy ez sikerülni fog-e neki. A pártok 
ugyanis valamennyien maguknak fog­
ják követelni a fontosabb tárcákat, hi­
szen legutóbb például az avereseánusok 
nem kértek maguknak egyebet, mint a 
belügyi, pénzügyi és földművelésügyi 
tárcákat. Amennyiben koncentrációs 
kormány nem alakulna és az uralkodó 
lemondana, az úgynevezett személyisé­
gek kormányának gondolatáról, úgy 
nincs kizárva, hogy Maniu Gyula fogja 
ismét átvenni a hatalmat, egy teljesen 
átszervezett nemzeti parasztpárti kor­
mány élén. Az ugyanis egészen bizo- 
oyos, hogy a jelenlegi parlament a 
törvényhobasi időszak vegéig együtt­
marad.
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A regáti cionizmus uj arca
Irta: Dr. Mayer Ebner szenátor

A regáti cionista szervezet vezetősé­
gében bekövetkezett változás az egész 
romániai zsidó közélet jelentős esemé­
nye. Magában a régi királyságban kü­
lönböző érzelmekkel fogadták ezt a vál­
tozást. A Renasterea-csoport főként vi­
déken lakó hívei örülnek, hogy a radi­
kális cionisták vették át a vezetést. Ép 
ily természetes, hogy az Uniunea Evreü 
ior Romani, amely élet-halálharcot 
folytat a Aenastereával, nincs túlságo­
san elragadtatva a változástól. A klal- 
eionisták, akiket a regátban centralis­
táknak neveznek, a mozgalom össze­
omlásától tartanak, mert szerintük a 
centrum felé hajló gazdag polgárság 
el log távolodni a cionizmustól. Ez az 
aggodalom mindenesetre csak olyan 
mértékben jogosult, amilyen mértékben 
az uj vezetőség ragaszkodni fog régi , 
harci metódusaihoz. 1

De tudvalevő, hogy az emberek más- j 
ként küzdenek az ellenzéken, mint a kor | 
mányon. Az uj elnök, dr. 1. S. Stern 
székfoglaló beszéde sejtetni engedi, 
hogy a kormányra került urak is fel­
ismerték ezt az igazságot. Valószínűnek 
tartjuk azt is, hogy a centrumpárt te- | 
kintélyes vezetőemberei, mint Bernhard, i 
Margulies, Nimer over főrabbi és dr. : 
Mibashan nem fognak nehézségeket gór 
diteni az uj vezetőség útjába, egyrészt 
mert az eszmét fölébe helyezik a párt­
érdeknek, másrészt mert taktikai okok­
ból is el fogják akarni kerülni a vádat, 
mintha szabotálnák a cionista munkát.

A magunk részéről szívesen láttuk 
volna, ha a centrum és ellenzék Bern- j 
hard elnök kipróbált vezetése alatt kö- | 
zös exekutivét alakított volna. Ameny- j 
nyíre tudomásunk van róla, Bernhard j 
személye vita fölött áll. Az összes cio- j 
nista csoportok elismerik Bernhard ki­
váló egyéniségét, cionista lelkesedését 
és tiszta jellemét és maga dr. Stern, az 
uj elnök is szívesebben dolgozott volna 
Bernhard elnöksége alatt. De úgy lát­
szik, Bernhard nem akart és nem tudott 
résztvenni egy olyan exekutive munká­
jában, amelynek többsége ellenzékiek­
ből áll.

A Renastereával szembenálló oldal az 
uj vezetőségnek „fiatalságát“ veti sze­
mére. Igazságtalanul. Aki túl van a har 
mincon, már nem fiatal. Az uj exeku­
tive kivétel nélkül érett emberekből áll 
és dr. I. S. Stern, a radikális cionisták 
elismert vezére olyan ember, aki az átJ 
la got messze felülmúlja. Jó szónok, 
publicista, de ezenkívül a gyakorlati 
munka embere is, amiről a regátban el­
terjedt zsidó szövetkezeti bankok háló­
zata tanúskodik.

Programaíikus tekintetben hozzánk, 
klaleionistákhoz közelebb áll a radikális 
cionizmus, mint a revizionizmus. Mi is 
azon a véleményen vagyunk, hogy a 
cionistáknak a belpolitikai kérdésekben 
is állást kell foglalniok. Vitás csupán 
az, vájjon ezt a cionista szervezeten 
belül, vagy egy külön politikai párt ke­
retében tegyék. A fejlődés a cionizmus 
és a belpolitika különválasztásához ve­
zet, de nem olyan formában, hogy a cio­
nisták most már csak az egyik, vagy a 
másik területen dolgozzanak, de igenis 
mind a kettőn, csak külön-külön szerve­
zetek utján.

A radikális cionisták a zsidó nemzeti 
irányzatot képviselik és különösen a re* 
gátban igen előretolt, súlyos poszton 
állanak. A regát a zsidó nemzeti gondo­
lat számára még uj föld és elsősorban a 
Renasterea érdeme, hogy maga az UER 
is kénytelen volt a mi borunkat önteni 
saját vizébe. Már az is eredmény, hogy 
az UER legalább teoretikusan tagadja, 
mintha asszimilációs párt volna.

Most, hogy I. S. Stern és barátai át­
vették a vezetést, rájuk is felelősség­
teljesebb feladatok várnak. Amikor az 
ember fiatal, harcban áll és hadakozik 
az egész világgal. De mikor idősebb 
lesz, akkor lehiggad a temperamentum 
és a felelősség tudata szelidebbé, meg­
fontoltabbá, hűvösebbé teszi az embert. 
Nem kell az egész világ ellen küzdeni, 
nem kell minden sajtópudli vakkantá-

sára felelni, de a ti áességes ellenféltől 
nem szabad megtagadni a becsülést. Ez 
a becsülés teremti meg a lehetőséget az 
őszinte találkozási'; és előbb-utóbb a 
zsidó világban is elismerik a becsületes 
törekvés komolyságát.

Megkülönböztetett személyes szimpá­
tiával viseltetünk a lelépett vezetőség 
iránt, amely óriási érdemeket szerzett, 
amikor a cionizmust a régi királyság-* 1 
ban nemcsak szalonképessé, de népsze­
rűvé is tette. Az országépitő alapok 
anyagi eredményeit az uj vezetőség bi­
zonyára nem fogja tudni felülmúlni, 
talán elérni sem. Amit a cionizmusból 
a régi királyságban láttunk, az emelke­
dett és nemes volt és mélyen a lelkek­
ben gyökerező. Egyszer majd a Bern- 
hard-féle fénykornak fogják nevezni 
ezt az időt.

Eső, szél vagy hó
bármilyen legyen az időjárás: a hidegebb évszak állandó 

bőrápolást kivárt a ff

■ NIVEA-CREME
használata által. Dörzsölje be naponta arcat es kezet ezzel a 
krémmel, de nemcsak este, hanem nappal is, mielőtt kimegy 
a szabad levegőre. Nivea-krém megóvja bőrét az időjárás 
káros behatásaitól és megőrzi annak puhaságát és rugalmasságát. 
A Ni ve a krém nem pótolható mert különleges hatását a kiváló

köszönheti, amelyet másbőrápoló szernek, az Euceritnek 
krémben nem találhatunk meg.
Dobozokban: Lei 16.—, 34.—, 72.—. Tubusokban tiszta ónból: Lei 30.- 

Emil Ziegler, Brasov-Brasso, Vasut-ucca 45
-,45.-

Ám nekünk fontos politikai érdekünk 
fűződik ahhoz, hogy a Renasterea kebe­
léből alakult uj vezetőség _ meg tudja 
állni a helyét, hogy el tudja mélyíteni 
a radikális cionizmus eszméjének egye­
temes zsidó karakterét s hogy valóban 
olyan komoly politikai faktorrá váljék, 
amellyel mindenkinek számolnia kell.

A nagyváradi tábla leszállította a selyem- 
csempészettel vádolt máramarosl keres­

kedők büntetését
Oradea-Nagyvárad, január 9. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A nagyvá­
radi ítélőtábla ma délelőtt tárgyalta 
Katz Lajos, Katz József, Jeremiás 
Lajos, Grün Mór máramarosi keres­
kedők és Andreas csendőrőrmester 
selyemcsempészési ügyét. A kereske­
dőket és a csendőrőrmestert azzal vá­
dolták meg, hogy huszonnégy zsák 
selymet csempésztek át a cseh-—ro­
mán határon. Ä pénzügyminisztérium 
másfél millió lej bírságot vetett ki a

kereskedőkre, a máramarosszigeti tör­
vényszék pedig első fokon hat hónap­
tól 2 évig terjedő börtönbüntetéssel 
sújtotta őket.

A fellebbviteli tárgyaláson a vádlót 
tak tagadták a terhűkre rótt bűncse­
lekményt, A tábla Katz Lajos első­
rangú vádlott büntetését 2 évről 1 
évre, Jeremiás Lajos büntetését pe­
dig 1 évről 5 hónapra szállította le. A 
többi vádlottakat felmentette.

¥á!aszl©ll bíróság elé hi¥fa
kormány a Slewart-céget

Jt Ste^arl-ség bizonyítani kívánja, megakarták zsa­
rolni és a nem sikerült zsarolás föiötti bosszy miatt in­

dáit meg ellene a hajsza
Bucuresti-Bukarest, január 9. (Az niai sajtó egyrésze a legélesebb tárna- 

Uj Kelet tudósitójától.) A kormány dásokat intézte a szerződés ellen s 
intézkedett, hogy a Stewart szerző- emiatt a cég nem tudta megkapni a 
elés ügyében közelebbről üljön össze külföldön szükséges pénzügyi támoga- 
a választott bíróság. A bíróság úgy a tást. A cég ügyvédei neveket fognak 
kormány, mint a Stewart-cég egy- felemlíteni a választott bíróknak s ak- 
egy tagot delegálnak, elnöknek pedig iákkal fogják igazolni, hogy meg 
a szerződés értelmében Svájc buka- akarták zsarolni a céget és miután
resti meghatalmazott miniszterét fog- ezek a személyek visszautasításra ta- I Marnenél meg fogunk ütközni.)
* A 1- A 1 Á   f 1 1 4-A 1 ’ 11 1 0131 4* lm O TV 1 /W"f 4O P O VI VC /WCják megválasztani

A választott bíróság közeli tárgya­
lásaival kapcsolatosan a Dimineata 
azt a feltűnést keltő hirt közli,, hogy 
a Stewart-cég képviselői kellemetlen

láltak, a sajtókampány utján próbál­
tak Stewarton bosszút állni. Állítólag 
egy politikus nevét is közzé fogják 
tenni, aki megfelelő ellenszolgáltatá­
sok ellenében hajlandónak mutatko-

fog érvelni, azért nem kezdhette meg 
útépítési munkálatait, mert a romá­

rult később a cég ellen indított haj­
szához.

meg

HÉBER
Stengel féle %©! Jeh^da 

-RONÁhl ti ESC kapható

Anton Rosenzweig Cluj
nó-m-otni q-’OÓd ttik g'idd

Héber könyve
gyapjú és selyemtalleszek

nagykereskedése. — Gyári árak!

A martiéi csata egyetlen emlékéhez, egy rozzant 
autótaxihoz zarándokol Párizs népe

Alig temették el Joffre mar­
sall!, máris szövődnek körü­
lötte a legendák

A „martiéi csoda“ az idegek és egy autótaxi győzelme volt
; Paris, január. 9. A Párisi Invalidus 
I dómban, a francia hadsereg templo­
mi mában, a francia nép hőstetteinek 
! panteonjában, zászlók, régi kovácsolt 
I vas- és bronzágyuk, puskák, évszáza­

dok háborúinak emlékei között a leg­
nagyobb háborút, a világháborút csak 
egyetlen emlék képviseli: egy autó- 
taxh Közönséges, kis rozzant párizsi 
autótaxi a szimbóluma a nagy hábo­
rúnak. Ez az autótaxi a rnarnei csata 
emléke.

Joffre marsall meghalt és a pári­
zsiak elzarándokoltak a tépett, roz­
zant taxihoz.

A marnei csatát minden emberi lo­
gika, hideg mérlegelés, stratégiai tör- amely szerint a francia előretörést

vény ellenére ez a taxi nyerte 
Franciaország számára. A marnei 
csata előtt a világ minden stratégiai 
szakértője, aki ismerte az erők elosz­
tását, tudta, hogy Németország győz­
ni fog, mert hiszen mindig a nagyobb 
erő és a jobb helyzetben levő győz.

A marnei sorsforduló előtt minden 
hátrány a franciák oldalán volt, Joff­
re haditerve végtelenül egyszerű volt: 
offenziva Metz mind a két oldalán, a 
Rajna ellen. Tehát Elzász-Lotharin- 
gia meghódítása és egyenes lökés Né­
metország belsejébe. Ez volt a „17-es 
terv“, amely legyőzte három évvel 
előbb Michel tábornok haditervét,

dn-tek. 1931. jaj

északra, egészen a tengerig kell tolni, 
hogy ott az előre sejtett belgiumi né­
met előretörést meghiúsítsák. Ezt a 
tervet legyőzte a Joffre-féle „17-es 
terv“ a francia haditanácsban. A raj- 

; nai elő vonulás nem sikerült a marsall 
I nak és ettől a pillanattól kezdve elha- 
j tarozásaiban a német ellenfélhez kel- 
I lett igazodni, aki hallatlan elánnal 
I nyomult előre Belgiumon keresztül 
I Északfranciaországba, minden erődit- 
I ményt feldúlt, minden ellenállást első- 
; port és egy nyilván feltartózhatatlan 
í győzelmi rohamban Párizst veszélyez- 
I tette. Joffre hadseregének állapota 
1 egyre kritikusabb lett. Nap-nap után,
I éj szaka-éj szaka után állandó vissza- 
í vonulás. Már itt is, ott is felütötte a 
1 fejét a kiábrándulás és kétségbeesés 
I által nemtörődömmé vált katonaeso- 
I portok destrukciója.

A visszavonuló hadseregből egész 
hordák szöktek meg, a falvakat rabol­
ták és pánikhangulatot idéztek elő. A 
vonatok a legnagyobb rendetlenség­
ben érkeztek, a népesség a visszavo­
nuló katonasággal elkeseredve fejve- 

I szetten menekült. Egy megvert és a 
\ felbomláshoz közelálló sereggel érke- 
. zett meg Joffre a Marnehoz. A Mar- 
I ne közelében a menekülés fejveszetté 
vált. Itt már a legtöbb ezrednél nem 
visszavonulásról, hanem rendszerte­
len menekülésről volt csak szó.

És ebben a pillanatban, amikor már 
a katasztrófa fenyegetett, bekövetke­
zett a marnei csoda. Az idegek cso­
dája. Minden mechanikai kalkuláció­
val szemben az erősebb idegek kerül­
tek ki ebben a hadviselésből győzte­
sen. Joffre nem hagyta magát meg­
rendíteni a legsúlyosabb krízisektől 
sem. Nyugodtan mérlegelte Párizs 
parancsnokának, G all leninek taná­
csait, nyugodtan jelentette ki vezér­
karának. „Eh bien, messieurs on se 
battra sur la Marne.“ (Nos uraim, a

Gallieni felajánlotta Párizs összes 
autótaxiját és rengeteg katonát szál­
lított a német jobbszárnyra. Ez per­
sze nem döntötte volna el a csata sor­
sát, ha valakinek az idegei fel nem 

leleplezéseket fognak tenni a válasz- zott a sajtó önkéntes támogatását fej- mondják & szolgálatot. Ez a valaki
tott bírók előtt. A Stewart-cég azzal ajánlani és aki ugyancsak hozzájá- Hentsck német tábornok volt, akit a

csatatérre küldtek, hogy jelentést te­
gyen a legfőbb hadvezetőségnek a 
csatáról. Hentsch elvesztette a fejét, 
amikor nemvárt helyen, mintha a 
földből jöttek volna ki, tűntek fel a 
francia ezredek. A német sereg már 
közel állt ahhoz a pillanathoz, amikor 
hosszú ideig tartó előrevonni ás összes 
győzelmeinek a gyümölcsét learathat­
ta volna, a német katonák már látták 

I az Eiffel-torony karcsú oszlopát, ami- 
; kor Hentsch szubjektív benyomásai- 
I ra hallgatva, a legfőbb német hadvc-
I zetőség elrendelte a visszavonulást.
I És igy a német hadsereg elvesztette 
I a megnemvivott csatát és egyúttal az
■ egész világháborút.
I A taxi a „Hotel des Invalides“-ben

■ csak egy anekdota illusztrációja. Nem 
autótaxikkal, hanem önuralmával és 
nyugodt idegeivel nyerte meg Joffre 
a döntő csatát. Nem startégiai zse­
nialitás, hanem erős, megdönthetetlen 
jelleme tette győztessé. Emberi erő­
vel.

— KOLOZSVÁRON NEM VOLT 
VASGÁRDA HÁZKUTATÁS. A ko­
lozsvári rendőrkvesztura annak közlé­
sére kér fel, hogy a Mr, miszerint a vas­
gárda kolozsvári szervezeténél házkuta^ 
tást tartottak volna és ez alkalommal 
különböző incidensek fordultak elő — 
nem felel meg a valóságnak.

"üj Kelet az ej
bánsági zside

Főszerkesztő: I 
Felelős szerkeszt. 

Bukaresti si, 
Hátszegi Ernőd 

rkeink utánnyonj 
megjelölésével j

, Dr. Mibashaí
énk érdeklődés el
n hétfői előadása 
előadó élményei/ 
időből, midőn T 

.0 volt és az azd 
gztetések lesznek, 
leryváradi koníerd 
!WIZO-"ban tarto^ 
V a legnagyobb 
[koztak Mibasha 
lói modoráról. Aj 
liturelőadássorozaj 
[ előadással, ama 
Inegeket fog vond 
Lökből, hanem a I 
Jdalom minden r<j 
ítfőn este 9 órakoij 
iatermében.
I— Mussolini 
Iából jelentik: Héj 
Inai lapok a kővel 
|k: , Forzano uj a 
|aggio a római 
lg bemutatásra 
lkat Írtak a lapo] 
lender előtt és ez 
Bk előtt feltűnést 
gában arról kezdtj 
%mpo di Maggi o I 
ano, hanem egy ig<f 
laga Mussolini. A 
jót aki visszatér 
inét vissza szerzi ll 
lóm a két lapja _ n| 
kmpo di Maggio i 
lapgondolata és a 
indiiletes dikeiók . 
tussolinitói szárma 
llószinüvé vált e] 
bgy Benito Mus 
Campo di Maggió 
fókáján.

— Bartók Bélát 
Együttműködés 
nevezték ki. Genf 

tek Szövetségének! 
emzetközi Szellemi 
jttsága, amely mo 
sdalmi és művésze 

Bélát, a kitűnő 
|i!evezte tagjai sorj
, — Cionista élei 
k utóbbi időben kj 
Js fellendülés eszij 
Ista életben, amelj 
|tek országa és a 
ljászeryezése folyt] 
rtőleg fokozódni f(
I szigeti Barisszia 
bmmerzet rendezett 
r'yiségében. A koj 
let Danzig Hi llel. 1 
|s risonja nyitotta 
r való közeli táv] 
flyét Klein Simon 
bőkének, aki tarta 
Pte ki programján 
Vrahám nagyszabd 
IBansszia chavér] 
j; Klein Arthurt,
|t es dr. Dermer .] 

nevében dr. KI 
ÍPPant szellemes él 
l?Jd az Eskü elhal 
pszlo lendületes n] 
hn üdvözölte az j 
pseh Simon költői 
fn áldozott Lordl 

vázolta a cioq 
I:; A hivatalos r] 
|h.0n zarószavaival 1 

dr- Fried Ab 
rex, bibendinel^ 

,®0rral vezette a 
,,‘“.Arthur, dr. I 
J Misu, Hirsch S
ÍUh rnzÍF Bdlel, geh Hsak, Klein 
lszl° szellemes fe 
;e„ kommerz si] 
jzaka, órákban ig 
ítbatn ért véget. - 

tartotta meg rt
Fjgeti klal gyűlést dr. Fr 

itfi Vaz?lta a cion 
lein n^3(i Jákobom 
>tta A5101011 ifjusé 
uh A közg
éssel aakTál°tta m 
Ök ip+au lal-csopoi
5idor efe^r- F/ie;
gvvti» .U eiSK IzidSnkmw elnök P 
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évszak állandó

ÜJ KELET

és kezét ezzel a 
fc, mielőtt kimetry 
jhörét az időjárás 
és rugalmasságát.

hatását a kiváló 
Ili, amelyet más

[inból: Lei 30.—, 45._

kell tolni, 
lett belgiumi né- 
usitsák. Ezt n 

J f re-fele ,,17-o* 
Inácsban. A rai- 
Tk^riiIt a marsall 
tol kezdve elha- 
elienféihez kel- J ln 1 ián elánnal

fűmön keresztül 
minden erődít- 
edenájlást első­
ül artézi latatlan 
irizst veszélvez- 
gének állapota 
Nap-nap után. 

állandó v issza- 
|tt i< felütötte a 

s kétségbeesés 
vált katonaeso-

Jdseregből og'ész 
falvakat rabol- 
idéztek «'lő. A 
rendetlenség- 

'ég a visszavo- 
's ered ve fejve- 
• megvert és a 

sereggel érke- 
Imehoz. A Mar- 
I .‘.veszetté
ib ezrednél nem 
nem rendszerte- 
Icsak szó>.
I cor mar

tok érdeklődés előzi meg dr. Mibas 
j, hétfői előadását, melynek +•> —

t az egyetemes erdélyi és 
hansági zsídósság napilapja FószSkesztő: Dr. Marton Ernő 

rílplős szerkesztő: Jámbor terenc 
f Bukaresti szerkesztőseg: 
aitszegi Ernő, Hotel Imperial 

•keink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

+■ SS* ;«'
}}r> Mibashan hétfői előadása

htett, bekövetke- 
Az idegek cso- 

likai kalkuláció- 
pb idegek keriil- 
is lésből győzte­
st a magát meg- 
tbb krízisektől 
riegelte Párizs 
llieninek taná- 

Intette ki vezér- 
htessieurs on se 

(Nos uraim, a 
ütközni.)

Ii Párizs összes 
\g katonát szál­

lá rnyra. Ez per- 
|a el a csata sor- 

idegei fel nem 
Ez a valaki 

lók volt, akit a 
így jelentést te- 

Ivezetőségnek a 
lesztette a fejét, 
Íven, mintha a 

Iki, tűntek fel a 
lémet sereg már 
Bánáthoz, amikor 
irevomilás összes 
Iölesét b-arathat- 
lonák már látták 
hí oszlopát, ami- 
ív benyomásai- 

pb német hadve- 
Isszavonulást. 
lse reg elvesztette 
fit és egyúttal az

Inval i des“-ben 
ksztrációja. Nem 

önuralmával és 
prte meg Joffre 

startégiai zse- 
I megd ön411 etetlen 
sé. Emberi ero-

NEM VOLT 
TAS. A ko 

annak közié- 
liszerint a vas- 
bénél házkuta^ 
ez alkalommá 
rdúltak elő 
riak.

tárgya
élményei, tapasztalatai abból 

[0UőI, midőn Telaviv alpolgármes- 
. volt és az azokból leszűrt követ- 
vetések lesznek. Mindazok, akik a 
iyváradi konferencián és Kolozsvárt 
ínZO-ban tartott előadásait hallot- 

a legnagyobb elragadtatással nyí­
ltak Mibashan lenyűgöző élő­
éi modoráról. A helyicsoport ezidei 
virelőadássorozatát kezdi meg ezzel 
előadással, amely bizonyára nagy 

aegeket fog vonzani nemcsak cionista 
Vökből, hanem a kolozsvári zsidó tár- 
dalom minden rétegéből. Az előadás 
‘tíőn este 9 órakor lesz a neológ iskola
aíermében.
- Mussolini — színpadi szerző? Ró- 

iiból jelentik: Hónapokkal ezelőtt a 
inai lapok a következő hirt kolportál- 
k: , Forzano nj darabja, a Campo di 
ago'io a római Teatro Argentínában

bemutatásra kerülni“. Különösen 
at Írtak a lapok erről a darabról 
render előtt és ez a római színházi kö- 

•; előtt feltűnést keltett. Pár hete Bo­
ában arról kezdtek suttogni, hogy a 

limpo di Maggio szerzője nem is For- 
[no. hanem egy igen nagy ur, sőt talán 
[aga Mussolini. A darab Napóleonról 
oí, aki visszatér Elba szigetéről és 
2i ét vissza szerzi 100 napra az uralmat, 
óma két lapja már tudja, hogy a 
impo di Maggio szerzője Forzano. de 
apgondolata és a darabban előforduló 
ndiiletes dikciók egy része Benito 
ussolinitól származik. Tegnap aztán 
ilószinüvé vált ez a feltevés azáltal, 
>gy Benito Mussolini megjelent a 
íampo di Maggio“ cimii darab fő­
nbáján.
- Bartók Bélát a Nemzetközi Szelle- 

i Együttműködés bizottságának tagjá-
aevezték ki. Genfből jelentik: A Nem­

iek Szövetségének keretében működő 
emzetközi Szellemi Együttműködés bi- 
ttsá rá. amely most alakította meg uj 
odaírni vs művészeti szakosztályát, Bar- 
k Bélát, a kitűnő magyar zeneszerzőt 
aevezte tagjai sorába.
- Cionista élet Máramarosszigeten.

z utóbbi időben kétségtelenül örvende- 
s fellendülés észlelhető a szigeti cio- 
■Sa életben, amely az ifjúsági szerve­
tek országa és a klal-cionista csoport 
^szervezése folytán a jövőben remél- 
.loleg fokozódni fog. Folyó hó 4-én este 
szigeti Barisszia nagysikerű avató- 
immerzet rendezett a Stein-büffé külön 
‘•y ^goben. A kommerz hivatalos ré- 

Banzig H i llel, a Barisszia eddigi 
'? risoaja nyitotta meg, majd Sziget- 
j ybo közeli távozása folytán átadta 
■U Klein Simonnak, a Barisszia uj 

ooKenek, aki tartalmas beszédben fej- 
F;, programját. Ezután dr. Fried 
ranam nagyszabású beszéd keretében 
visszni chavér-kavodjaivá avatta: 
Mein Arthurt, dr. Székelv Menvhér- 

1 es dr Dermer Jakabot. Az avatot- 
;n“e!eben„dr- Klein Arthur válaszolt 

szellemes és hatásos beszédben, 
*5« Kskü elhangzása után Keszner 
7 °. lendületes német nyelvű beszéd­
ig,,i,UríNJZÖlte az avatottakat. Ezután 
V, ,. bimon költői szárnyalása beszéd- 
•n áldozott Lord Melehet emlékének, 
I gazolta a cionista politikai helyze- 
són 7- Vvatalos rész Klein Simon ros 
tán 5ar°szayaival nyert befejezést. Ez- 

r; 4ned Ábrahámot választották 
imoróö ‘Jlaendinek, aki sok ötlettel és ff'^1 vezette a kommerzet, mig dr.
el JPermer Jakab, Frän-
é iVan'.Kirsch Simon, Frankéi Misu- 
iseh ISf Steinmetz Rachel,
ászló Klein György és Keszner
\ r, ■ zedemes felszólalásaikkal emel- 
szakn; zmr,Nerz .ikerét, amely a késő 
itban ; fak>an igen emelkedett hangu- 
ítt ta4nVeget- - Folyó hó 6-án déle­
idét ó 1,1 reorganizációs közgyü- 

klal-cionista csoport. A 
le? VíP/r.H dr" .Fried Ára hám nyitotta 
■tét, m, Jara, Eonizmus általános hel>-- 
leitj íj":4r Jakobovits Adolf pénztári és 
itta mP(r m. ifjúsági referátumát tar- 
up óá,f- +A, kozgyüíés dr. Klein Árr­
éssel -a L-ó-i a meg egyhangú lelkese­
dik lettet. ,'e!Víp.ort elnökévé. Társelnö- ddor, vv,dr" Fried Ábrhám, dr. Rosner 
^'vezető A*., ld°r és Pollák Ferenc, 
‘?enkivüi „„no^,0 Pe<bg Frankel Misu. 
'Riasztott d ía?u intézőbizottságot

Titulescu valóban otthagyja a diplomáciai 
szolgálatot és ügyvédi gyakorlatot 
fog folytatni Bukarestben

Február elsejére hívják össze a néppárt országos kongresszusát
a belpolitikába, amelynek tavaszi ki­
alakulásában döntő szerepe lehet.

Áverésen tábornok Goga Octaviannal 
folytatott megbeszélése alapján elhatá­
rozta, hogy a néppárt országos kongresz 
szusát február elejére fogja összehívni. 
A pártelnök körlevelet intézett vala­
mennyi pártszervezeti elnökhöz, akiktől 
javaslatot kér a napirenden levő gazda­
sági problémák megoldására nézve.

Bucuresti-Rukarest, január 9. A Cu- 
rentul szerint politikai körök megerősí­
tik a hirt, hogy Titulescu február vé­
gén hazajön, lemond londoni követi 
állásáról, újból átveszi egyetemi kated­
ráját és ügyvédi gyakorlatot fog foly­
tatni. A lap szerint ez nem jelenti, hogy 
Titulescu visszavonulna a politikától, 
sót ép ellenkezőleg, ez fogja lehetővé 
tenni, hogy intenziven belekapcsolódjék

— Hét és félmillió dollár jövedelmi 
adót fizet az ifjabb Rockefeller. Newyork 
ból jelentik: A nyilvánosságra hozott 

■ adókimutatások szerint ifj. Rockefeller 
7 és fél, Ford fia 2 millió dollár évi jö­
vedelemadót fizet. Érdekes, hogy J. P. 
Morgan amerikai nagybankár adója a 

, százezer dollárt sem éri el s nála még 
í ügyvédje is több adót fizet.

— Megszökött Becsből egy hires szél- 
iiámos. Becsből jelentik: Facco Róbert 

i nemzetközi szélhámos és tolvaj ma egyik 
I bíróságtól a másikig kisérés közben meg 

szökött őrei elöl és gyors futással egy 
csatornabejáratban eltűnt. Facco volt 
egyi tettese a Folkestone-Calais hajóut- 
vonalon elkövetett Van Dyck-kép eltu­
lajdonításának is.

] — Eljegyzés. Gantz Fridus Vajda­
kamarás és Thalblum Jakab Cluj jegye 
sek.

i
— Tigrisek széttéptek egy állatszeli- 

ditőt. Toulonból jelentik: Egy állatsze- 
liditőtelepen borzalmas eset történt. Az 
egyik állatszeliditő bement egy ketrecbe, 
amelyben hat tigris volt, hogy a reggeli 
gyakorlatokat elvégeztesse velük. Az 
egyik tigris hirtelen rávetette magát és 
karmaival hatalmas sebet ütött az ar­
cán, majd egy másik ütéssel kikarmolta 
mindkét szemét. A szerencsétlen állat­
szeliditő a földre bukott, ami a többi ál­
lat számára jeladás volt, hogy egytől- 
egyig rávessék magukat. Egymás után 
csaptak le reá karmaikkal, amig végre 
több felügyelőnek sikerült az áldozatot 
kimenteni a vadállatok karmai közül. A 
„szerencsétlen ember még lélegzett, de 
eszméletének visszanyerése nélkül meg­
halt. Az a tigris, amely először csapott 
le reá, két esztendő előtt egy állatszeli- 
ditőt már agyonmarcangolt.

— Orvosi hir. Dr. Apfel Bertalan, a 
modenai szülészeti és nőgyógyászati kli­
nika volt internje rendelőjét Bejen Str. 
Gh. Cosbuc 18. megnyitotta,

— Hideg időjárás várható. Budapest­
ről jelentik: A meteorológiai intézet 
időjárásprognózisa szerint változóan fel 
hős, hideg időjárás várható, esetleg ki­
sebb havazásokkal. A hőmérséklet Bu­
dapesten ma délben 1 fok Celsius volt.

— Dél-Walesben még 150 ezer mun­
kás sztrájkol. Londonból jelentik: Dél- 
Walesben 150 ezer munkás sztrájkja 
miig tart. A munkásság szakszervezeté­
nek végrehajtó bizottsága tegnapi ülé­
sében uj ajánlat szövegében állapodott 
meg, mely szerint hajlandók a munka 
ujrafelvételére hét és félórás munkaidő 
és változatlan bérek mellett. A javaslat 
az egyeztető bizottság elé kerül. Gazda­
sági körökben remélik, hogy ,deiglenes 
megállapodással véget fognak vetni a 
sztrájknak.

— Újabb expedíció indult Fawcett 
ezredes felkutatására. Newyork ból je­
lentik: A napokban utazott el Brazília 
felé egy tizenegytagu expedíció, amely­
nek az a célja, hogy felkutassa a dzsun­
gelt Wawcett ezredes után. Öt évvel ez­
előtt az egész világ érdeklődése kisérte 
Fawcett ezredesnek, a kiváló angol 
kutatónak és társainak expedícióját 
Brazília legvadabb, felderítetlen dzsun- 
geleinek mélyében. Wawcették rádió ut­
ján adták le tudósitásaikat a dzsungel­
ból a világlapoknak, de Fawcett rádió 
tudósításai egyszerre csak elmaradtak: 
s azóta nem jött több hir a bátor kuta­
tókról. Több expedíció indult már el 
megkeresésükre, de ezek az expedíciók 
az ellenségesen viselkedő indián törzsek 
fenyegetésétől megrettenve hamarosan 
visszafordultak. A mostani expedíció el 
határozta, hogy ha törik, ha szakad, át­
kutatja az egész dzsungelvidéket. Az 
expedíció vezetője, Alexander Siemel, 
kijelentette az indulás előtt, hogy nem 
reméli, hogy Fawcettet. valamint 21 
éves fiát és társukat, Raleigh Rimmelt, 
még élve találja meg az indiánok fog­
ságában. Mindenesetre azonban tisztáz­
ni akarja, hogy mi történt a tragikus 
sorsú kutatókkal?

— Javul Poincaré állapota. Párizsból 
jelentik: Poincaré állapota javul, de 
orvosai még nem engedik az ágyból fel­
kelni.

— Venizelosz elhagyta Rómát. Rómá­
ból jelentik: Venizelosz a sajtófogadá­
son kijelentette az újságíróknak, hogy 
Görögország és a kisantant viszonya 
igen jó, különösen a Jugoszláviához 
való viszony kitűnő, de szívélyes Romá­
niához és Csehszlovákiához is. Venize­
losz szerint mivel országának nincsenek 
közös érdekei a kisantant államaival, 
ezért nem áll fenn köztük szövetség, 
csak barátság. Egyébként Venizelosz 
görög miniszterelnök tegnap este el­
hagyta Rómát. Búcsúztatásán a pálya­
udvaron Grandi külügyminiszter kép­
viselte az olasz kormányt.

— A Messiást várják Észak-Rhodesiá­
ban. Londonból jelentik: Az angol biro­
dalmi parlamenti szövetség legújabb 
jelentése szerint Észak-Rhodesiában sa­
játságos vallási tömeghisztéria lett úrrá 
a lakosságon. A benszülöttek között az a 
hir terjedt el, hogy a Messiás másod­
szori megjelenése rövidesen várható és 
ezt a hitet különböző afrikai babonák­
kal és szellemüző szertartásokkal kever­
ték, úgy, hogy a Messiásnak különös 
varázsrontó erőt tulajdonítanak. Egy 
Mwanalesa nevű bensziilött nemrég a 
Messiás szerepében lépett fel több törzs 
körében és 30 bensziilöttet „vizpróbá- 
nak“ vetett alá. Természetesen mind a 
30 áldozat a vízbe fulladt. A fekete Mes­
siás elfogása rendkívül nehéz feladat- 

! nak bizonyult, miután a benzsülöttek, 
í állítólagos földöntúli hatalomtól félve, 
minden erejükkel védték és rejtegették. 
A misszionáriusok nagyszerű felvilágo- 

: sitó munkásságának ellenére az afrikai 
faluk felett ma is a varázslók uralkod­
nak s a benszülöttek mindent megtesz­
nek, hogy kiengeszteljék a gonosz szel­
lemeket, akiktől ma is rettegnek.

j — A Zsidó Nőegylet f. hó 11-én d. u. 
j 5 órai kezdettel a Newyork nagytermé­

ben tánccal egybekötött teadélutánt ren 
dez. Mivel külön meghívót nem külde­
nek széjjel, ezúton kér minél számosabb 
megjelenést az elnökség.

— Brüning kancellár Felső-Sziléziába 
utazott. Berlinből jelentik: Brüning kan 
cellár a mai napot Marienwerderben töl 
tötte, majd gépkocsin kiutazott a nyu­
gati keletporoszországi Visztula-határra 
és este Luther dr., a birodalmi bank el­
nökének kíséretében elutazott Kelet- 
Poroszországból Felső-Sziléziába.

A Menza-bál tiszteletjegyakciója. Ko­
lozsvár lelkes zsidó hölgygárdája két 
héttel ezelőtt házról-házra kopogtatott 
a zsidó Menza-bál tiszteletjegyeivel és 
mindenki, akit csak felkerestek, igye­
kezett minél nagyobb összeggel áldozni 
ennek az elsőrendű zsidó szociális akció 
céljainak. A közbeesett munkaszüneti 
napok megakasztották ennek a nemes 
aciónak teljes lebonyolítását és igy a 
Menza-bál tiszteletjegyei nem jutottak 
el mindenkihez, akik azt ki akarták 
váltani. A hátralevő tiszteletjegyeket 
most a zsidó Menza diákjai és diák­
lányai fogják széthordani és hisszük, 
hogy Kolozsvár zsidó társadalma éppen 
olyan szeretettel és megértéssel fogja 
fogadni őket, amint azt a Menzáért szór 
goskodó hölgyekkel tették.

Jövő szombaton lesz a Haggibbor tea­
estélye. Az Uj Kelet tegnapi számában 
a január 10-re hirdetett táncos tea­
estélye a Haggibbor tenniszszakosztályá 
nak a jövő hét szombatjára, január 
17-re lett elhalasztva. A Haggibbor vi­
galmi bizottsága e hó 11-én, vasárnap 
délelőtt 11 órakor a klubhelyiségben 
ülést tart, amelyre a bizottság tagjain 
kívül a szakosztályok delegátusai is kö­
telesek megjelenni. A tárgysorozaton a 
bál előkészítése szerepel.

NAPRÓL-NAPRA
: Newcastle közelében egy autóf uvarozó 

leányát, aki maga is soff őr, az útvonal 
egy elhagyatott részén utasa, meg­
támadta, és erőszakot akart ellene el­
követni. A gonosztevő e terve vem sike­
rült. Ekkor petróleumot vett elő le­
öntötte a, kocsit és a leányt s azt meg- 
gyujtotta. A leányt félholtan találták 
az égő kocsiban. Még volt annyi ereje, 
hogy leírást adhatott támadójáról s az­
után kiszenvedett. A nyomozó hatósá­
gok keresik az elvetemült gonosztevőt. 

*
1 Doumergue francia köztársasági el­

nök irta audiencián fogadta a londoni 
lordwayort, aki Joffre temetésére ér­
kezett a francia fővárosba. Barthou 
francia hadügyminiszter ma reggelit 
adott a Joffre marsall temetésén részt 
vett külföldi katonai delegációk tisz- 

í teleiére, amelyen a francia hadse/eg 
: marsalljai, Pétain, Liautey és Franchet 

d‘ Esperey is megjelentek s ott volt 
Weygand tábornok vezérkari főnök is. 

I Az Akadémián ma Jules Cambon mon­
dott emlékbeszédet Joffre felett, mely 
után a gyász jeléül az ülést felfüggesz­
tették.

1
Az írországi Connaught kerületben 

i Carriekon-Shannon közelében kétezer 
éves királysírt fedeztek fel, amelyben 
két csontváz feküdt. A sirüreg bejáratát 
faragványos sziklatömb zárta el, ami 
kétségtelen jele annak, hogy két ezred­
év előtt is magas nívóig emelkedett a 
kőfaragási ipar. A sírban régi ékszere­
ket és más értéktárgyakat találtak.

*
Charpentier francia boxbajnokot és 

Chaplin második elvált feleségét szín­
házból jövet gépkocsiba, szállás közben 
fegyveres rablók megtámadták s állan­
dó életveszélyes fenyegetés közben a 
soffőrt arra kény szeritelték, hogy el­
hagyatott uccába hajtson, ahol a utaso­
kat kirabolták s a gépkocsiból kikerget­
ték, majd elhajtottak. A rendőrség nyo­
mozza a rablókat. A moziszinésznő 
kára 75 ezer dollár.

*

Tokió városi részvényeinek francia 
birtokosai aranyfrankban követelik 
napjaik ellenértékét s a port első fokon 
meg is nyerték. A tegnapi fellebbviteli 
tárgyaláson a részvény hir tokosok igé­
nyét elutasították. A végleges döntés 
elé nagy érdeklődéssel tekintenek széles 
körökben.

•
1930 folyamán Budapesten adókból 

202 millió pengő folyt be a közpénztá- 
! rakba. Ebből 97 és félmillió volt állami, 
t a többi városi adó. Az 1929. évhez ké­
pest az állami adók bevételezett összege 
ötmillióval emelkedett, a városi adók 
összege két és félmillióval csökkent.

*

A bécsi esti lapok közlése szerint a 
német birodalmi postaminisztérium ti 
külügyminiszter utján tiltakozó jegy­
zéket juttatott el a szovjet postavezér­
igazgatósághoz, amelyben felszólal a 
königswusterhauseni német rádióállo­
mást állandóan nagy adóenergiával 
zavaró orosz állomás működése ellen s 

í annak azonnali megszüntetését követeli.
*

Az Evening Standard newyorki jelen 
tése szerint Jack Diamond bandavezér, 
aki ellen hónapokkal ezelőtt revolveres 
merényletet követtek el, teljesen lesová­
nyodva ehagyta a kórházat és Acraban 
levő kestélyába utazott, amelyet idő­
közben erőddé alakították át. A bandita 
olyan gyenge, hogy alig tud megállni a 
lábán. A golyókat kettő kivételével a 
kórházban testéből eltávolították. A 
pert mindaddig nem tűzik ki tárgya­
lásra. mig Diamond egészsége teljesen 
helyre nem áll. *

A Chicago Tribune információi sze­
rint a világon 1898 millió ember él. 
Ezek közül 710 millió keresztény. Euró­
pában van 184 millió katolikus, 118 mil­
lió protestáns, 114 millió görögkeleti és 
9 millió zsidó.

— Nemzetközi agrárkonferencia Bécs- 
ben. Béesből jelentik: Január 19-én kö­
zépeurópai agrárkonferencia kezdődik 
az osztrák fővárosban, amelyen Olasz­
ország, Svájc, Németország, Bulgária, 
Lengyelország, Csehszlovákia, Görög­
ország, Románia, Magyarország, Jugo­
szlávia és Ausztria delegátusai fognak 
részt venni. A konferencia napirendjén 
a nemzetközi agrárválság tiz aktuális 
problémája szerepel.
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KÖZGAZDASÁG
Monopolizálni akarja a kormán u 
a szeszt, cukrot es petrOlenmot

Bucuresti-Bukarest, január 9. Irtunk 
in ár arról, hogy a kormány komolyan 
foglalkozik azzal a tervvel, hogy 
monopolizálja a szesz és a cukoripart, 
hogy aztán a két monopolizált ipari 
termelést külföldi pénzcsoportnak fel­
ajánlja.

A kereskedelemügyi minisztériumból 
nyert értesülésiinük szerint nagy a 
valószínűsége annak, hogy e két mo­
nopólium megalakítását egy harmadik 
is követni fogja és ez — a petróleum- 
monopólium lenne.

A petróleum iparban ugyanis az a 
helyzet, hogy az idegen tőkével dol­
gozó nagytermelők teljesen legázolták 
a hazai kis termelőket és ennek követ­
keztében a román kézen levő petróleum 
ipar majdnem megszűntnek tekinthető. 
A kistermelők ezért állandóan deputó- 
eióznak a kereskedelmi minisztérium­
ban, ahol erélyes rendszabályokat kö­

vetelnek a nagytermelők ellen és igy 
— állítólag — a kormány azzal a terv­
vel is foglalkozik, hogy a petróleum- 
ipart monopóliummá deklarálja. A 
monopóliumot a kormány aztán átadná 
külföldi tőkének és igy mód volna arra. 
hogy mig egyrészt a teljesen felőrlő­
dött román kistermelőket kártalanítani 
tudná, másrészt a monopólium bére fe­
jében nagyobb külföldi tőke juthatna, 
be az országba. Sokkal nagyobb, mint 
amennyit a kormány a petróleum- 
járulékok fejében beinkasszál.
_ A kormány uj monopólium program­
jába felölelte az állami erdők kiterme­
lésének kérdését is. A kormány komo­
lyan foglalkozik azzal a tervvel, hogy 
egy tőkerős külföldi pénzcsoportnak át- 
adja kitermelésre az összes állami erdő­
ket és igy a cukor, szesz, petróleum- 

I monopóliumok bérbeadása után számol- 
j 111 tehet az állami erdők koncesszionálá- 
1 sával is.

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné
- _ Vasárnap d. e. 11 órakor matiné 15 
és 10 lejes helyárakkal. Műsoron „Zi- 
gottó" burieszk vígjáték 7 felvonásban, 
a főszerepben: Zigottó. Burieszk kisérő 
műsor.
Szombaton 3, 5 és 7 órakor: A Keringő­

király. Hangos, énekes, zenés atrak- 
ció 9 felvonásban. A főszerepekben: 
Hans Stüwe és Claire Rommer. A 
film kisérő zenéje a legszebb 
Strauss-keringők. Helyárak: 20 és 
10 lej.

Vasárnap d. e. 11 órakor: Zigottó bur­
ieszk vígjáték 7 felvonásban, a fő-5 
szerepben: Zigottó. Burieszk kisérő 
műsor. Helyárak: 15 és 10 lej. 

Vasárnap d. u.: Nincs mozgófénykép- 
előadás.

Hétfőn, kedden és szerdán 3, 5 és 7 óra­
kor: „Keringőkirály“. Hangos, éne­
kes, zenélő atrakció 9 felvonásban, 
a főszerepekben: Hans Stüwe és 
Claire Rommer. Helyárak: 20 és 10 
lej.

Újra baj van a ro­
mán tojásexporttal
A Román Exporthivatal átiratot in­

tézett a kereskedelemügyi minisztérium 
hoz, amelyben arról panaszkodik, hogy 
a romániai tojásexportőrök az utóbbi 
időben romlott tojásokat exportálnak, 
ami íi román tojás hírét erősen rontja.

Amint ismeretes, nemrégiben vezették 
be Romániában a tojásmárkázást, 
amelynek az volna a célja, hogy válo­
gatott árut szállítsanak ki az országból 
az exportőrök. — márkázásnak már a 
kezdeténél előnye mutatkozott, amennyi 
ben fellendült a román tojás iránti ke­
reslet a külföldi piacokon. Ezt a kon­
junktúrát akarták azok kihasználni, 
akik kevésbé jó árut vittek ki az ország 
ból. IJgy lát szik a márkázás körül, van 
a hiba, amelyet az illetékes szervek 
nem vesznek nagyon szigorúan. Az Ex­
porthivatal szigorú rendszabályokat 
kér.

A Banca Nationala február 15-én 
tartja ezévi rendes közgyűlését. Az évi 
rendes közgyűlés előtt rendkívüli köz-

: gyűlést tartanak, melyen a Banca 
I Nationala alapszabályai kiegészítésre 
I kerülnek, amennyiben a bank jövőben 
I néhány olyan üzletággal is foglalkozni 
I .í()g, amelyek eddig nem tartóztak a 
! hank működési körébe. Ezek közül a 

legfontosabb az lesz, hogy a Banca 
Nationala előlegeket fog folyósíthatni 

i es le fogja számitoltatni a vámszabad­
jainál ak és a közraktárak által kibocsá- 

j tott vá.rránsokat.

f , Januárban nincsenek uj maximális 
\ arak. Kolozsvár város tanácsa úgy ha­

tározott, hogy a decemberre meg­
állapított maximális árakat januárra 

fenntartja, miután az élelmiszerek 
í arában nagyobb változások nem for- 
I dúltak elő.

í Hitelezői értekezletek kolozsvári 
kenyszeregyezségi ügyekben. A Berg­
ler Mór cég hitelezői január 19-én, a 
Dibela-gyár hitelezői, úgyszintén a 
László és _ Bergner-cég hitelezői e hó 
17-én tartják értekezletüket, mig a 

I Blatt Miksa kötött-szövöttárukereskedő 
! cég kényszeregyezségi ügyében folyó hó 
I ->>-en tartják meg a hitelezői értekez­

letet.

t Boiaáa Opera műsora
Vasárnap, január 11: (este) Aida.
Hétfő, január 12: Gianni Schicchi és 

Doralice.
Szerda, január 14: Hoffmann meséi. 
Péntek, január 16: Mignon.
Vasárnap, január 18: (délután). Hansel 

és Gretel (Jancsi és Juliska).
Hétfő, január 19: Gianni Schicchi és 

Doralice.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

Ferike mint vendég. Az utolsó évek 
legnagyobb sikere, Góth Sándor és Bus 
Fekete László ragyogó uj bohózata 
szombaton fél kilenckor és vasárnap 
délután hatkor megy, rendes helyárak­
kal, a premiér diadalmas szereposztá­
sában.

I Töltőtoll. Jövő szerdán mutatja be a 
; színház Fodor László 3 felvonásos uj 
i ^ i_gjátékát, a Töltőtollat, amely a pesti 
j színházi évad egyik legnagyobb sikere.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Szombat fél 9: Ferike mint vendég. (Új­

donság, harmadszor. 26. A. bérlet 
Ssz. 135.

Vasárnap d. u. 3 : Drótostót. (Uj be­
tanulással). Nagyon olcsó hely árak­
kal. Ssz. 136.

Vasárnap d. u. 6: Ferike mint vendég, 
j (Újdonság, negyedszer). Rendes
' helyárakkal. Ssz. 137.
I Vasárnap este 9: Miss Amerika. (Ope- 
\ rettrepriz uj betanulásban, uj sze­

reposztásban. Kondor, Nádor, Tom- 
i pa, Ihász. Esti előadás 10, 20, 30, 40,

50 tejes mozihelyárakkal). Ssz. 138.

IDŐ: KŐZÉPEÜROPAI
Szombat, január 10.

Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hi- 
• rek, időjelzés, 14.30: Gyermekóra. — 16: 
Zenekar. 18: Rádióegyetem. Közben hí­
rek. 19: Grammofon. 20: Román kóru­
sok, utána hírek.

Budapest. 9.15: Házikvartett. — 9.30: 
Hírek. 12.05: Zenekakr. 121.25: Hírek. 
1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hí­
rek. 4: Novellák. 4.45: Pontos időjelzés, 
1 doj arás jelenéts, hírek. 5: A Magyar 
Cserkészszövetség előadása. 6: Régi pes­
ti alakok. 6.25: Zenekari hangv. 7 30* 
Rádióüzenetek. 8.15: „Gyuri urfi“. Elő­
adás a Stúdióból. Utána pontos időjel­
zés, időjárásjelentés, hírek, majd cigány 
zene.

Bécs. 19.40: Hárfahangv. 20: Farkas 
Karoly egy hangos filmet forgat. Utána 
zenekar.

Berlin. 22.15: Cigányzene.
Breslau. 0.30: Rádiózenekar.
Varsó, Poznan. 22.15: Chopin hangv. 
Kattowitz. 20.30: Könnyű zene 
Milánó. 21: Operett.
Róma. 20.40: Operaközv.
Prága. 19.20: Fuvószene.
Pozsony. 16: Grammofon.
Brünn. 19.20: Tamburicahangv.

' Toulouse. 21.15: Szólószámok. 2130- 
Argentínai zene. 22: Operettrészletek — 
23: Bécsi zene. 23.45: Tangódalok.

Soiraiipcit «too 
könyvvásár
75

árleszállítás

Mende: A Radioaktiv anyagok 
) „ Elektron és atom
Aleramo S.: Szeretek tehát vagy0v 
Ferri Pisani: Szerelem Amerikában 
Újhelyi: A szerelem forradalma 

I „ Akit a nők szeretnek
Benedek Marcell: Pokol járó Tar! 
Gábor Andor: Hét pillangó 
Molnár: Példának okáért, humoros 

könyv
Glyn Karier

Ez az ára 
Túl az óceánon 
Férfi és leány 
Nagy feladat 
Nagy pillanat 
Ellentét
Római színjáték 

: Második Ambrosine
Acél és kova 
Öt év múlva

Zola Emil: Jó polgári koszt
„ Az emberi bestia
„ A patkányfogó félkötet

\ „ A pénz
„ Igazság

i Anatole France: A Szilvasoron 
„ A probabábu
„ Az ametiszt gyűrű ,

i „ » Bergeret ur Párisban
I Pásztor A.: Walt Witmann 

„ A színésznő férje
„ Végig az utón

lütlüll! I!
Kaphatók az Uj Kelet könyvosztály 
ban. Vidékre utánvéttel vagy az ossz 
előzetes beküldése mellett szálliti

I íüV. EVF.
€iel-*°!.<|január H 
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Vasárnapi előadások. Vasárnap dél­
utón háromkor a Drótostót cimü, rég 
nem adott, nagy népszerüségü Lehár- 
operettet adja a színház, uj betanulás­
ban, 10, 20, 30, 40, 50 lejes mozihelyárak 
kai. Délután hatkor a Ferike mint ven­
dég kerül színre negyedszer, Poór Lili­
vel a címszerepben. Este kilenckor pe­
dig a Miss Amerika megy, uj betanu­
lásban és szereposztásban Kondor, Be- 
tegh, Nádor, Tompa és Ihász fellépésé­
vel s ezt az esti előadást is szociális 
szempontokból 10, 20, 30, 40, 50 lejes na­
gyon olcsó mozihelyárakkal tartja meg 
a színház.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Ma, szombaton Premiér! KERINGÖ- 
KIRÁLY hangos zenés atrakció!

Ma, szombaton kerül premiérként be­
mutatásra a Magyar Színházban az 
évad legszebb zenéjü hangosfilmje, a 
„Kermgőkirály“ 9 felvonásban, a fő­
szerepekben: Hans Stüwe és Claire
Rommer. A nagyszerűen megalkotott 
film kiegészítő része a zene, egyike a 
legjobb, a legszebb zenekiséretnek. 
Strauss Jánosnak legszebb dalai és ke­
ringő! csendülnek fel, hűen és megfele­
lően aláfestve a film minden egyes jele 
netét. Előadások: Szombaton, hétfőn, 
kedden és szerdán d. u. 3, 5 és 7 órakor. 
Helyárak valamennyi előadás alkalmá­
val: 20 és 10 lej.

Hugo Viktor: A tenger munkásai 
tel kötet 32

Révész Béla: A nagy börtön 12
Schnitzler: Beata asszony mega fia 30 
1 renssen: Anna Holman elsülyedése 15 
Szép Ernő: A világ kötve ig
Szép Ernő: Élet halál gg
Gustave le bon: Az igazságok élete 40
Haeckel: A természet és ember 40
UsJ?ld Vilmos :Bevezetés a természet 

^íilozoí iájába
Wells: A civilizáció megmentése 40 

I Bolsche: Az ősvilág 4g
j Fahre J. U.: A skorpió öngyilkossága 40 
! Borbély: Spintizmus 5g
I Lampert: A Származástan 40
I Hautsky: A Kereszténység eredete 70 
Di. Ferenczi S.: A Pszichoanalízis 

haladása
” Ideges tünetek keletke-1

zése és eltűnése 
*» A Hisztéria és a patho-

neurozisok 4g
Neuhlaus: A társadalmi kérdés 45 
Férrerő: Az ókori civilizáció bukása 90 
Hamsun: Őszi csillagok 15
Nietzsche: Zarathusra 45

>, Jón rosszán túl 
Balanger :Bevezetés a növények 

élettanába

55

55

35

ÉRTESÍTÉS
Elvállalom kézimunkáknak montii, 

! zását, régi keretek aranyozását és ja] 
I tását. Esténként állandó kiállítás. Soj 
lyai aranyozó, Str. Iuliu Maniu.

Keresek megvétere cca 1500 lii 
kettőszáztól hétszáz literig üríartaloj 
mai cinkelt vashordókat. Citron Füli 
Médiás.

Urileány oknak elsőrendű ellát! 
nyújt a Hochmann-leányotthon. Mind 
nemű továbbképzés, német, francia ts* 
salgás. Egyetemi hallgatónőknek Idill 
szobák. Str. Juliu Maniu 9.

. Kóser vegetáriu* étterem! Rendkit 
ízletes ételek. Figyelmes kiszolgálni,. 
vaj és tejnemüek saját készitinenveii 
Schwartz Ignáené. Cluj, Calea Regd 
Ferdinand 10.

! Három drb. 2—4 köbméterürtartalj
láda 24 min-es deszkából, jó állapotba! 

j nagyon olcsón eladó. Cim a kiadóban.|

i Teljes különbejárattal szép ucc, 
j egészséges bútorozott szoba fürdőszoti 
j használattal is kiadó. Str. Gén. Bertt 
I lot (Eötvös u.) 25.

: Elsőrangú őrt. kóser házikoszt kai
ható háznál és kihordásra is. Brossai 
10, udvar.

Árverési hirdetmény. Alólirott kirí 
lyi közjegyző közbenjövetele mellel 
120.000 lei követelés és járulékai iniai 
nagyobb mennyiségű valódi keleti szí 
nyeg lesz elárverezve. Az árverés 19| 
évi január 12-én lesz megtartva délutil 
4 órakor alólirott közjegyző irodájába 
ytej, Str. Regina Maria 8. szám alaij 
irodájában. Az árverési vevő a vétel 
áron felül viseli a 2 százalék illetéket j 
Az árverésre kerülő szőnyegek kikiá* 
tási áron alól is el lesznek adva. Cici 
1931. január 5-én. Dr. Joan Pordea kil 
közjegyző.

5 lejre szállítottuk le süteményeiül]
a régi nagyság és minőség garantál^ 
Takács cukrászda Reg. Férd. 35. és 
Baritiu 10.

j Üzlethelyiségek és világos szobei
1 főhelynek kiadók. Moskovits üvegüzlj 
j főpostával szemben.
) Kóser házikoszt kapható jutányos ál 
< ban Kornis u. 8.

Gyorsirási órát olcsón adok. Str. 
thelot (Eötvös ucca) 25.

Német gimnáziumot végzett egyetefl 
hallgatónő német nyelvoktatást vaí 
bármilyen korrepetálást jutányos ároi 
vállal. Értekezni Str. Baritiu 16., e®4 
létén.
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Idestova barmi 

, nemzeti parasJ 
formális körulnj 
ellenzéki párt ser
motot anélkül, he
jmánybuktató kai
Illataimon tevők el
Imények között eí 
o-vülések, amelyet

1 szónokai a körmi 
át a mai smyos I 
maguknak követi
rendbehozzák vl

[álló ügyeit.
Mindebből azd 

ténik, éppen a 
normális körű Írd 
nek egy szervező 
és módja szemi 
gadni az államlj 
teszi a kormánj 
nem őrködik ele 
úllambiztoBság 
nap után elkolij 
pót, de mintha 
ság követelése 
takozás is élnél 
eszíendeje anna 
r ászt párti kornj 
dett a mezőgazj 
állításához szül 
érdekében, de I 
a jelenlegi korú 
ezen a targ^ alj 
vezettek semmi] 
Az ellenzéki pj 
zal, hogy időn] 
geket okoznak 
zéki hajlainaikj 
erőteljes kritizü 
már nem mer] 
kormányzást éa 
lását ígérjék a|

Az elmúlt eá 
kérésén megvííl 
politikai élet el 
tikai életet ujj 
roly király li 
életben pedig 
Románia pasd 
világgazdaság 
küzdelemnek a 
tói, hangzatos 
egyedül és kil 
helyzetének ií 
szonyaink joí 
vethetnék pél] 
a liberálisok I 
mezőgazdasági 
amikor ők máj 
radoztak a síi 
séért? És mill 
nának bele a" 
költségvetés 
deficitjébe, . 
milliárdos h] 
államkasszába'

Egyedül 
még mindig! 
mindenhatósá 
reteket is te 
szkepszisnek 
ebben a hang 
feszt um a vij 
közvéleményt 
Pányra azon 
tudja elhatái 
utolsó sorban 
^eti paraszt ti 
ságosan a h! 
ra szí párt a g 
lizálását, az i 
hozatalát és 
jónak emelés 
bői a progra

tott meg a 
Hiányzása alj 
Maniu uralc 
világgazdasá 
napra fokos 
stabilizációs 
a régi tartós


